

Nuestro legítimo y entrañable contento

NUESTROS lectores conocen ya la noticia: El excelentísimo y reverendísimo señor Vicario Capitular de este Arzobispado, Obispo titular de Alinda, doctor don Juan Hervás Benet, marchará el próximo mes a América, presidiendo la delegación española que ha de asistir al Congreso Internacional de Acción Social Cristiana, organizado por la Acción Católica norteamericana, residente en Washington. Se nos ha de perdonar hoy, que nuestro comentario añada a su obligada brevedad, un acento localista y hasta personal, muy difícil de evitar cuando como en esta ocasión, la noticia alude tan directamente a nuestra significación de católicos y de valencianos. Pero es que tampoco sería sensato, el que los escrúpulos embarazasen el encomio, hasta silenciar lo que tiene en sí honores públicos de triunfo personal y de nacional acontecimiento.

Se trata de la presidencia de una delegación española en un Congreso Internacional, y es el elegido nuestro amado Prelado, valenciano por añadidura. Aun apartando de nuestras consideraciones, todo apegato que no se refiera exclusivamente a nuestra condición de católicos y de valencianos, nos cabe el orgullo de que la Acción Católica española, de que nuestra poderosa y pujante Acción Católica, tenga en esta ocasión, como a su representante más calificado en el extranjero, a nuestro amantísimo don Juan Hervás. Y, claro está, que la legitimidad de este orgullo está mucho más allá de la valencianidad. Si alguna significación especialísima y anterior a su consagración episcopal tenía nuestro excelentísimo y reverendísimo Vicario Capitular, era precisamente la de su apostolado en la organización de Acción Católica, de la que fué, desde el primer día, su más celoso y ardiente paladín. El comienzo de su carrera sacerdotal coincidió con unos tiempos españoles que pedían con más urgencia que nunca ese celo ardiente por la salvación de las almas que San Pablo miró siempre como fruto espontáneo de la santificación, celo piadosísimo en el que era necesario que muchos españoles se entusiasmaran, hasta formar un verdadero apostolado seglar que prestase su colaboración a la Iglesia de Dios y que, en cierto modo, completase su ministerio pastoral.

Como director de la Casa Central del Consiliario, y anteriormente, al constituir el grupo sacerdotal de Acción Católica, así como siempre, en toda su infatigable obra de propaganda oral y escrita el excelentísimo y reverendísimo señor don Juan Hervás, no ha hecho sino insistir, oportuna e importunamente, en aquella colaboración que el Apóstol pedía a los Filipenses: la de trabajar por el triunfo del Evangelio. Y este triunfo —nunca tan necesario como en esta hora del mundo— está signado por Cristo y por su Iglesia, con la señal de la justicia y de la caridad social. De Acción Social Cristiana es este Congreso al que ahora va a asistir la Acción Católica española, y el presidente de esta representación nacional, nuestro amantísimo Prelado, también sabrá adoptar allí la actitud católica y española de su libro «Cuatro palabras sobre el dinero.»

Valencianos afanados a las órdenes de Franco en señalar a los españoles la larga ruta católica de su libre camino en dirección al fin último, nosotros saludamos esta designación con la satisfacción profunda y particularísima que nos dicta lo entrañable.

Rusia niega permiso al Gobierno del Irán

Para que sus tropas puedan combatir a los rebeldes

Teherán, 29. — El Gobierno soviético ha enviado una nota al Gobierno persa, en respuesta a la petición según la cual, Persia requería el permiso ruso para que sus tropas pudieran ser enviadas a combatir contra los insurgentes que se dirigen a Teherán. Dicha nota soviética es considerada por las autoridades persas como poco satisfactoria, a pesar de que está redactada en términos amistosos, pero de hecho se niega a todas las peticiones iraníes. Se cree que el Gobierno expondrá el caso ante el Parlamento a la mayor brevedad.

Informaciones oficiales indican que los

Dimite el Gobierno provisional de Austria

Londres, 29. — La radio de Viena ha anunciado que el Gobierno provisional de Austria ha dimitido, pero no obstante, continuará dirigiendo los asuntos de la nación hasta el 22 de diciembre, en que será presentada al Consejo Nacional la lista del nuevo Gobierno.

La emisora no dió ningún nombre para el cargo de primer ministro. —Efe.

rebeldes han pasado por Kazvin y se dirigen hacia Resht. —Efe.

LA EVACUACION DEL IRAN

Washington, 29. — Ni Londres ni Moscú han contestado a la proposición formulada por los Estados Unidos, relativa a la evacuación de todas las tropas extranjeras, de Persia, según ha declarado el secretario de Estado, Byrnes. —Efe.

Un busto de Hitler asegurado en 750 libras

Fué vendido en Londres por 500

Londres, 29. — La escultura de granito, que reproduce la cabeza de Hitler, comprada por el capitán Robert Gordon Canning en 500 libras esterlinas, ha sido asegurada contra cualquier daño o robo en 750 libras esterlinas, según informa el periódico "Daily Mail". —Efe.

"Es necesario llegar a los Estados Unidos de Europa", dice Hore Belisha en Buenos Aires

"Y después a la unión atlántica"

"Rusia debe decir si quiere ser incluida en Europa"

Buenos Aires, 29. — La prensa argentina destaca las declaraciones que ha hecho a su llegada a esta capital el ex ministro británico Hore Belisha, que viaja con su esposa, sin misión oficial y para estudiar personalmente los problemas hispanoamericanos. «Aspiro, como inglés —dijo en el diálogo que sostuvo con los periodistas—, a la firme unión dentro de la Gran Bretaña y después, entre las naciones de habla inglesa. Pienso que es necesario llegar a los Estados Unidos de Europa y, posteriormente, a la unión atlántica entre los países que no están separados por el Atlántico, sino, en verdad, unidos.»

Al preguntársele si incluye a Rusia en los Estados Unidos de Europa, contestó: «Es Rusia la que debe decir si quiere ser incluida». —Efe.

LEY ELECTORAL EN MEXICO

Méjico, 29. — El presidente Avila Camacho ha manifestado que en breve será presentada al Congreso una nueva ley electoral, por la que se crea un consejo supremo electoral neutro, para que supervise las próximas elecciones. También ha recomendado a los gobernadores de los Estados mejicanos se abstengan de intervenir en los mítines electorales. —Efe.

BRASIL Y ESTADOS UNIDOS

Washington, 29. — El embajador

del Brasil en esta capital, Martins ha visitado al presidente Truman respondiendo a una invitación de este último. Después de la visita, Martins dijo que había conversado sobre muchos problemas de interés para Estados Unidos y Brasil. El embajador agregó que con satisfacción pudo comprobar que Truman es, igual que lo fué el presidente Roosevelt, amigo del Brasil y tenía idéntico propósito de mantener buenas relaciones entre los dos países. —Efe.

LA CANDIDATURA DE GOMEZ A LA PRESIDENCIA DEL BRASIL

Río de Janeiro, 29. — El brigadier Eduardo Gómez ha cerrado anoche su campaña electoral para las próximas elecciones gubernamentales a la Presidencia, con un gran mitin en el que hablaron, además de Eduardo Gómez, Octavio Mangabeira, ex ministro de Relaciones Exteriores, y los representantes de los cuatro partidos que integran la unión democrática nacional. Hoy dará también por terminada su campaña electoral el general Gaspar Dutra, ministro de la Guerra durante la presidencia de Vargas. Hay otro candidato, Romim Tellez, que por toda campaña se ha limitado a decir que no es enemigo de nadie.

Las elecciones se celebrarán el domingo y desde media noche del sábado quedarán prohibidas toda clase de reuniones políticas. —Efe.

ATENTADO A UN ACTOR

Buenos Aires, 29. — El conocido actor Pedro Quartucci ha sido víctima de un atentado al salir la madrugada pasada del teatro Odeón, después de terminar su actuación. Cuando iba acompañado de la actriz Celina Tell, cuatro desconocidos se abalanzaron sobre él y lo golpearon con porras, derribando también a su compañera Celina, la cual no sufrió lesión alguna, pero sí una crisis nerviosa.

Se cree que la agresión iba dirigida contra la actriz Paulina Singerman, quien acostumbra a ser la primera en salir del teatro después de la función, pero esta madrugada, Paulina permaneció en el local más tiempo, conversando con los periodistas. Los amigos de Paulina han asegurado que tanto ella como su hermana, por el hecho de ser ambas hebreas, había recibido diversas amenazas, así como el actor Quartucci, que ha expresado frecuentemente sus sentimientos democráticos. Se supone que los agresores eran extremistas. —Efe.

NOTA DEL PARTIDO LABORISTA

Buenos Aires, 29. — El partido laborista argentino, recientemente creado bajo las directrices sociales y políticas del coronel Perón, ha dado a la publicidad una nota en la que repudia categóricamente todo agravio o agresión contra los judíos residentes en el país y rechaza la «lucha racial que quiere trasplantarse a la Argentina.

«Siendo la población argentina —dice— de origen cosmopolita, debe estimularse la convivencia armónica en todos los sectores que la componen, como única manera de elaborar constantemente el progreso de la nación.» —Efe.

EL EJERCITO Y LA POLITICA ARGENTINA

Buenos Aires, 29. — El general José Molina, ministro de la Guerra, ha publicado una orden del día dirigida al ejército argentino, en la que se dice que, dado el momento político excepcional por el que actualmente pasa la Argentina, es de suma importancia que el ejército mantenga una actitud de no intervención en la campaña política. —Efe.

Hoy se ha reunido en Madrid la asamblea de las Diputaciones provinciales

Asisten la casi totalidad de las provincias

Madrid, 29. — En el salón de sesiones de la Diputación Provincial se ha reunido esta mañana la Asamblea de Diputaciones Provinciales de España. Ocupó la presidencia el presidente de la Diputación de Madrid, señor Muñoz Calero, y asistieron representantes de la casi totalidad de las Diputaciones, acompañando a los presidentes de las mismas los secretarios e interventores de sus respectivas corporaciones.

El señor Muñoz Calero, en unas palabras, y después de saludar a los reunidos, expuso en líneas generales la labor llevada a cabo para el desarrollo de la Ley de Bases de Administración Local. Esta labor fué iniciada por las distintas ponencias nombradas en toda España en la anterior sesión plenaria y a la vista de los datos por ella facilitados. Continúa el trabajo el comité central coordinador, constituido por el mismo comité ejecutivo de la Mancomunidad. Luego puso de relieve el señor Muñoz Calero, en su discurso, que esta Asamblea tiene por objeto fijar las conclusiones definitivas, que harán suyas todas las Diputaciones Provinciales y reflejarán su criterio en cuanto al articulado definitivo de la mencionada Ley de Bases. Una vez aprobadas estas conclusiones, serán sometidas al ministro de la Gobernación para que, si ello es posible, sean recibidas por la superioridad.

Son numerosas las materias de que se han ocupado las distintas ponencias, tantas como abarca la Ley de Bases, en cuanto afecta a las Diputaciones. Las más importantes son las que se refieren a beneficencia, obras sociales, sanidad, obras públicas, paro obrero.

Teléfonos de JORNADA: Núms. 10.617 y 15.599

urbanismo, viviendas, turismo, educación, hacienda, economía, etcétera. —Cifra.

GOBIERNO CIVIL

Manifestaciones del camarada Laporta sobre el precio de la carne y los huevos en Valencia

Al recibir esta tarde a los periodistas, el jefe provincial y gobernador civil ha manifestado, entre otras cosas, que al leer en la prensa la noticia de que en Zaragoza se expendía la carne a ocho pesetas kilo, se puso en comunicación con el gobernador de la capital aragonesa, quien le informó de que ha tiempo, por iniciativa del Ayuntamiento, se establecieron en aquel mercado tablas reguladoras, expendiéndose 2.000 kilos semanales al precio de 8 pesetas.

Recientemente se ha registrado un aumento de venta, que alcanza la cifra de 4.000 kilos semanales y con este motivo dirigió el propio gobernador civil una efusiva felicitación a la Corporación municipal, hecho que dió lugar a que la prensa de Zaragoza se ocupara de esta cuestión, así como de la existencia de miles de docenas de nuevos a la venta, al precio de 12'60 pesetas docena.

El camarada Laporta Girón nos dice, respecto al precio de la carne en los mercados de Valencia, que si bien existen mesas que la expenden a precios a tono con la excelente calidad de la misma, existentes implantadas a través del Sindicato de Ganadería tablas en los

mercados Central, Ruzafa, Jerusalén, Jesús, Colón y Cabañal, donde se vende carne de tipo económico.

Los establecimientos de esta naturaleza que funcionan en estos mercados son quince y en conjunto expenden unos 3.000 kilos de carne diariamente, existiendo a la venta cantidad superior a la expresada.

Verificada la debida revisión de precios —considerando que esta provincia no es zona ganadera— a la carne de ganado vacuno se fija el precio de 14 pesetas kilo, y a la de ganado lanar, el de 12 pesetas.

Con referencia al precio de la docena de huevos, el camarada Laporta manifiesta que en Valencia se vende al mismo precio que en Zaragoza —a 12'60 pesetas—, como ha podido apreciarse por el pre-namiento verificado durante la presente semana, puesto que se han destinado 66.600 docenas, distribuidas entre las cartillas de tercera categoría.

Con las cantidades disponibles —añade— se puede seguir racionando durante todo el mes de diciembre al mismo ritmo, es decir, con un total de 66.600 docenas.

LA CÁMARA Y EL TELÓN

FRANCISCO BOSCH celebrará mañana su función homenaje

Un barítono que tiene voz... y voto en la escena lírica española

El cantante mallorquín ha alcanzado su consagración en Valencia

He sorprendido a Francisco Bosch, ese notable barítono que día tras día obtiene éxitos ruidosos en el teatro Apolo, en una popular pastelería de la calle Comedias. Naturalmente no cantaba, pero ardaba muy atareado comiendo pasteles. Sin denotar cansancio, el célebre barítono repetía y repetía... con el mismo entusiasmo con que concede una y otra vez el bisado de una romanza requerido por el público.

Y he aprovechado la feliz coyuntura para sacarle una entrevista ante su próximo homenaje. No ha sido difícil conseguirlo, ya que Francisco Bosch, además de un excelente cantante, es una persona cordialísima. Y así, la entrevista se ha realizado plácidamente, entre pastel y pastel...

—Vamos a ver, Bosch, ¿está contento ante el homenaje que mañana se celebrará en su honor?

—Contento es poco; contentísimo. Todavía guardo el grato recuerdo del que me ofrecieron hace unos meses en este mismo teatro. Diga usted, por mediación de JORNADA, que debo al público valenciano, a esta magnífica afición, todo cuanto artísticamente soy; me ha tratado desde un principio con un cariño y una cordialidad que yo agradezco con toda mi alma. Y que por mucho tiempo que pase guardaré de esta deliciosa ciudad un recuerdo imborrable.

—Dígame, ¿No siente usted cansancio de repetir tantos números como le solicitan?

—Al contrario; es para mí una satisfacción. ¿A mí me agrada que el público se entusiasme con mi



Francisco Bosch en su camerino voz. Y quizás contagiado yo por ese entusiasmo, no me apercibo de la fatiga.

—¿Cuál ha sido la canción que se ha visto obligado a cantar mayor número de veces?

—«Los Vareadores», esa preciosa romanza final de «Luisa Fernanda». Ha habido funciones que la he tenido que repetir hasta cuatro veces.

—¿Cree usted que la tan discutida crisis del teatro lírico se debe a las obras?

—No, no; de ninguna manera. Hay zarzuelas excelentes en este género, que solamente su anuncio en las carteleras basta para llevar gente al teatro.

—Entonces, ¿cuál es, en su opinión, el motivo de esta crisis?

—Creo sinceramente que se debe a la falta de cantantes jóvenes. Verá usted cómo resurge el género lírico a medida que salgan elementos jóvenes y que canten. Eso es lo que el público desea simplemente: oír cantar.

Cambiamos la conversación y la derivamos hacia sus principios artísticos. Francisco Bosch recibió



Francisco Bosch en animada charla con la simpática pastelera que diariamente endulza con sus pasteles, claro, la vida a este destacado cantante

sus primeras lecciones de canto del cura párroco de Esporles (Mallorca), su pueblo natal. Más tarde se encargó de su educación artística el maestro italiano don Arturo Baratta, y sus estudios duraron aproximadamente dos años. Y ya, cuando estaba preparado para presentarse en el teatro, estalló el Movimiento, y Bosch tuvo que abandonar, hasta que terminó la guerra, sus estudios y la posibilidad de presentarse en algún teatro.

Marcos Redondo le oyó cantar y lo reincorporó en su compañía en el año 1942. Pero durante el tiempo que fué con él, no cobró ni un solo céntimo. En esta compañía empezó a conseguir sus primeros éxitos; éxitos que han ido aumentando a raíz de sus actuaciones. Por cierto que Francisco nos cuenta una anécdota que le ocurrió días después de dejar la compañía de Marcos.

—Estaba en Barcelona, sin trabajo y con muy poco dinero. Necesitaba trabajar donde fuera y como fuera. Un día, completamente decidido, me presenté en el teatro Victoria y le dije al empresario que necesitaba trabajar. Me preguntó que quién era, y cuando le dije mi nombre, me dijo que jamás lo había oído nombrar. Tenía todas las plazas cubiertas, pero no obstante me prometió que haría lo posible por ayudarme. Y con esta esperanza me marché a casa. Días después me mandó llamar y me dijo si había representado alguna vez «El cantar del arriero». Le dije que infinidad de veces, cuando en realidad no la había representado más de una sola vez.

—¿Y triunfaría usted, naturalmente?

—Sí, tuve una gran noche. El público, desde el primer momento, no cesó de aplaudirme, y la empresa en vista del éxito, me firmó un contrato por doce funciones. Aquí, en el Victoria de Barcelona,

fué donde cobré mis primeras pesetas como profesional.

—¿Y ya desde entonces ha trabajado usted en muchas compañías?

—He actuado junto a Calvo de Rojas, Ricardo Mayral y, finalmente, con Jorge Castell.

—¿Tengo entendido que ha aceptado una zarzuela de autores valencianos?

—Sí, «El pintor gitano».

—¿La repondrán ustedes en Valencia?

—Seguramente, no. Nos es materialmente imposible. Hemos empezado a ensayarla y la estrenaremos en Murcia. En Valencia la repondremos cuando volvamos de nuevo, en marzo.

Y tras pedirle la cuenta a la bella y amable joven que nos sirvió sin parar, durante nuestra conversación, acompañó a Bosch hasta el teatro Apolo, en donde, pocos minutos después entusiasmará a la gente con su magnífica voz llena de juventud.

J. MENGUAL

Ahora que "viene" OPERA

Mientras vocalizan los divos, recordemos...

Lo que decía Julián Gayarre DESPUES DE CANTAR

Se ha dicho muchas veces, y el propio Gayarre lo repetía, que, de entre todos los artistas, los únicos estériles son los líricos y los dramáticos. El escritor deja sus prosas o sus versos, el pintor sus cuadros, el escultor sus estatuas, el arquitecto sus construcciones, el músico sus partituras... El cantante y el actor son los únicos que no dejan nada, a no ser el recuerdo. Gayarre, gracias a Julio Eulcico, su amigo y testamentario que las escribió, nos dejó además sus Memorias, en las que se recoge la vida del que desde pastor ascendió a «rey» sin producir una sola gota de sangre en sus campañas.

LA VOZ Y EL ALMA

Al tenor maravilloso se le tuvo por interesado y era pródigo; se le creía rudo y era sensible; se le calificó de «instrumento físico» y tenía alma de artista. Sin ser hablador, lo parecía cuando conversaba sobre su «especialidad». En su sentir, el artista lírico no podía ser un ignorante. Lo primero que necesita, naturalmente, es voz, y después, escuela de canto; pero con voz y escuela aún no debe tenerse por artista. Necesita además saber lo que canta. Tanto, pues, como el estudio de una partitura, le es preciso el estudio de un país, de una época o de un personaje. En Italia, donde se suele prescindir de estas cosas—decía Gayarre—, hubo grandes cantores que fueron muy poco artistas; y en Alemania, por el contrario, hubo y hay grandes artistas, que no son más que medianos cantantes. «Por eso se dice, generalmente, que no se canta bien hasta que se va perdiendo la voz».

«...ME DARIA VERGUENZA

El cantante, sobre todo, debe ser esclavo del músico. ¿Qué se diría de un lector que añadiese o quitase sílabas a los versos de un poeta? Pues lo mismo debe decirse del que desnaturaliza una frase

musical para producir efecto en un público indocto. Hay gentes que aplauden años y años una ópera, sin conocer su argumento, y si al fin lo conocen, ignoran el pormenor de las escenas y las palabras. Ante esos públicos, un cantante puede cometer todo género de irreverencias. Yo—sigue diciendo el propio Gayarre—, sin jactancia, podría hacer maravillas en este punto, porque tengo facultades para ello; pero... me daría vergüenza el intentarlo.

El tenor insigne, al opinar sobre la música dramática moderna, no era de los retrógrados ni de los excesivamente progresistas. Continuar con la guitarra italiana



como dijo Wagner, cantando canciones al público, ya le parecía impropio de su tiempo y tema agotado para la emoción. Pero el saltar de aquí a una melopea continúa, en la que el cantante se convierte a su vez en guitarra, pareciera igualmente peligroso. Si la ópera antigua iba picando en monotonía, en insustancial, la nueva podía conducir al aburrimiento. Su músico del porvenir era un Wagner con la inspiración de un Rosini.

UNA BOINA AZUL Y OCHO CIENTAS CARTAS

Hay hombres que se elevan del de las capas más inferiores y todo su afán estriba en que desaparezcan los datos de su origen. Los hay también que nacieron en la altura y se precipitaron por torpeza o vicios en el fondo de lo social, renegando de todo lo noble que les acompañó al nacer. Lo que no se encuentra con frecuencia es quien nazca, viva y muera humilde, cuando le han rodeado todas las grandezas de la fama, la fortuna y la gloria. La soberbia no se apoderó de Gayarre tampoco, ni aun en las épocas en que se lo disputaban príncipes y magnates. Alcanzó preciadas condecoraciones y nunca las exhibió; una vez quisieron darle el «excelentísimo» y se echó a reír; pudo enlazar sus modestos apellidos con otros ilustres y no lo intentó. Por el contrario, para descansar del fausto de las cortes, se escondía en el rincón de su aldea.

Hallábase Julián tomando agua en el manantial de Zaldívar, en el pintoresco valle de Vizcaya, y era vispera de San Antonio. Gayarre,

(Pasa a la pág. siguiente)

Ultimas noticias de HOLLYWOOD

La 20th Century Fox ha adquirido los derechos cinematográficos de «Guerrilla Americana en Filipinas». Trátase de un reportaje de la autora Ira Wolfert y del teniente I. D. Richardson, basado en las aventuras del segundo en Filipinas, después de la conquista de Batang por las tropas japonesas. La adaptación y las funciones de producción están a cargo de Lamar Trotti.

Ida Lupino, Linda Darnell y Anne Revere van a desempeñar los principales personajes femeninos del film «Fallen Angel», una película de aventuras cuya acción se basa en una célebre novela de Marty Holland.

Anthony Quinn, que afirmó recientemente su personalidad artística en «Guadalcanal», ha terminado un argumento de ambiente hispanoamericano para ser inter-

pretado por él y por Dick Haymes, cuya popularidad como cantor está también mereciendo serias atenciones de los magnates de la Fox

«Smoky» es el título de una película actualmente en rodaje y de la que son principales intérpretes Fred Mac Murray, Anne Baxter y Bruce Cabot.

Jimmy Mc Hugh y Harold Adamson están escribiendo las canciones de la película «Doll Face», cuya dirección ha sido confiada a Lewis Seiler. En el elenco figura el famoso tenor Perry Como.

David Raskin, autor de la partitura del film «Laura», ha sido contratado para orquestar los fondos musicales de la película «Fallen Angel».

3 PREGUNTAS, 3

(Viene de la pág. anterior)
 formación distinta en cada partido, restando así cohesión y profundidad al conjunto. Conviene recordar que, en otras temporadas, cuando Epi y Gorostiza cubrían los extremos, el resto del equipo jugaba aproximadamente lo mismo que ahora. Y, sin embargo, se marcaban muchos más goles. Esto y un poco de mala suerte en los últimos encuentros, es lo que ha llevado a la actual situación que no me parece desesperada, ni mucho menos.
 Por lo demás, no creo muy difícil superar este mal momento. Bastaría, que el equipo tuviera un buen éxito. A lo mejor el próximo domingo vence al Sevilla y recupera así la moral que le está haciendo falta. Otra solución, aunque esta es la más difícil, sería sustituir a los ausentes con otros jugadores de igual clase. Pero como digo, esto hoy prácticamente es imposible.

EL JUGADOR

Contesta Edmundo Suárez, delantero centro del equipo:
 —No creo que el Valencia esté en crisis. La causa de las últimas



derrotas y, concretamente, de este tropezco desgraciado del Estadio Casala, donde creo que perdimos, además de los puntos, las posibilidades de situarnos en primer plano de la clasificación, hay que buscarlas en dos factores importantes: en la cuestión moral y en la falta de dos extremos eficaces. Por lo demás estoy convencido de que salvando estos dos puntos en la delantera, el club cuenta actualmente con un equipo estimable que puede dar mucho juego en el campeonato. Por eso entiendo que la supuesta crisis del Valencia es, más que cuestión de jugadores, problema de índole interior. Sobre todo porque, de momento, y con el grupo de ju-

gadores disponibles y «en forma» con que se cuenta, no veo posibilidad de cubrir los extremos de la línea de ataque: que son, repito, los «huecos» más peligrosos de todo el conjunto.
 ¿Soluciones? Sí, desde luego, debe haberlas. Pero yo no veo ninguna. Quizás porque eso no sea cosa mía...

EL SOCIO

Contesta José Palanca, socio numerario de Mestalla, con carnet 2.059:

—Sí. Creo que existe una crisis evidente. Y, a mi juicio, obedece, entre otras cosas, a la dirección técnica del equipo. El Valencia comenzó bien la competición. Pero no pudo continuar la «tracha». Una buena parte de culpa hay que adjudicársela a esta equivocada táctica de cambiar la alineación cada domingo.

Así es imposible que el equipo «cuaje», se compenetre. A excepción del portero, no ha habido línea que no haya sufrido tres o cuatro variaciones en las nueve jornadas de campeonato. Por otra parte, creo que no se corrigen los defectos de cada jugador, y esto hace también que se resienta el conjunto. El equipo debe procurar mantenerse invariablemente mientras no surja una insuperable dificultad que lo impida o que aconseje lo contrario. Y debe también atenderse con el mayor cuidado a las posibilidades de cada jugador para aumentar así el rendimiento del conjunto, entregándose a esta labor sin reservas, íntegramente.

La solución más urgente a la crisis es, desde luego, buscar dos buenos extremos. Mejor dicho:



no buscarlos porque el Valencia los tiene ya en su nómina. Dos jugadores que pueden hacer superar al equipo este difícilísimo momento: no estando lesionado,

Epi a la derecha. Y a la izquierda, Giraldo, al que se debe traer lo más rápidamente posible, reallizando, sin regatear, cuantos esfuerzos sean precisos para ello. Giraldo hace falta al equipo.

EL "HINCHA"

Y usted, señor mío, que no se pierde un partido en Mestalla y

MADRID	5
BARCELONA	2
VILLARREAL	4
BILBAO	3
GIJÓN	3
AVIAC	3
CEL	3
MURCIA	3

cada quince días espera, frente a la pizarra de los resultados, ese minuto emocionante de cooocar, junto a los equipos, los numeritos correspondientes, ¿qué opina usted de todo esto?

¿Crisis de moral? ¿Falta de extremos? ¿Deficiencias técnicas? ¿O simplemente «mal momento»?

La reunión hispano-portuguesa LLORENTE, FERRER Y ROMERO batieron a los lusos

Sousa y Gama, perdieron por puntos y Alves por descalificación

Barcelona, 29. — Con un lleno completo, se celebró anoche en el Gran Price una reunión de boxeo luso-barcelonesa. Los combates y sus resultados han sido los siguientes:

Aficionados, peso mosca, 3 asaltos. Doman venció por puntos a Herrera.

Profesionales: Pesos gallo, 4 asaltos. Puigandell y Bernadas hicieron combate nulo, en una emotiva lucha.

Pesos mediano-ligeros, 8 asaltos. Llorente contra el portugués Sousa. Se dió vencedor al español Llorente, por puntos.

Pesos medios, 8 asaltos. Gama, portugués (61'300), es vencido por Ferrer, español (68'900), a los puntos. El primer asalto es muy lento. El segundo es de precauciones recíprocas. En el tercero, Ferrer ataca con precisión y coloca buenos golpes, consiguiendo acorralar a su contrario. En el cuarto, se anima la lucha. Hay un cuerpo a cuerpo favorable a Ferrer, que castiga la cara y estómago de

su contrario con gran precisión. El portugués da muestras de agotamiento. El quinto se inicia con un cuerpo a cuerpo ventajoso para Ferrer. Gama está más valiente, aunque es algo marrulleo. La campana suena en el momento en que Gama estaba a punto de doblar la rodilla. En el sexto, Ferrer persigue a su contrario y le castiga en varias ocasiones. El portugués se agarra para evitar el castigo. En el séptimo, Ferrer ataca a la cara de Gama, y éste contesta agarrándose. En el último asalto, continúa el castigo por parte de Ferrer. El encuentro termina con el resultado favorable a Ferrer, que vence por puntos.

Pesos plumas, 8 asaltos. El portugués Alves (58'300) ha sido descalificado a la mitad del cuarto asalto. Por lo tanto, ha sido declarado Romero vencedor. Este pesó 55'500. En el transcurso de los tres asaltos y medio que duró el combate, la lucha fué una persecución continua de Romero a su contrincante, que más que retroceder huía. Cuando Romero conseguía llevarle a las cuerdas, el portugués se ponía los guantes en la cara y doblaba la cabeza hacia el suelo para evitar ser castigado. El griterío del público fué enorme. El árbitro, cansado de amonestar al portugués para que combatiere, paró la lucha a la mitad del cuarto asalto, descalificando a Alves, y dando, por lo tanto, la victoria a Romero. La bolsa del portugués será retenida.—Alfil.

MARI ganó la vuelta a Sedaví

Un gran éxito de organización

La Vuelta a pie a Sedaví tuvo lugar el pasado domingo, significando un gran éxito para el peñismo valenciano.

Una gran multitud siguió con verdadero interés el desarrollo de la prueba, a lo largo de los seis kilómetros de recorrido.

El atleta Mari, de Albal, se adjudicó la victoria. Causó gran impresión la actuación del corredor, de Algemesí, Sánchez, que se clasificó en cuarto lugar, delante de otros calificados participantes.

- La clasificación fué la siguiente:
- 1.º Mari, de Albal, en 19 m. 31 s.
 - 2.º Juan, Puerto de Sagunto, en 19 minutos 32-2/5.
 - 3.º Blay.
 - 4.º Sánchez.
 - 5.º Sebastián.
 - 6.º Esteve.
 - 7.º C. Sánchez.
 - 8.º Martínez.

A continuación Madurga, Molina, Fuster, Correcher, Medes, Julve, Asís, Terol, Murillo y Llopis, hasta 32 clasificados.

Por equipos venció Educación y Descanso de Algemesí, seguido del Diocésano, A. H., del Puerto Sagunto, y Setabense.

La carrera se caracterizó por la cuidadosa organización que le dió la Agrupación Musical de Sedaví.

Marcel Cerdán contra Ferrer El próximo mes en Lisboa

Lisboa, 29.—El ex campeón de Europa, de boxeo, Marcel Cerdán, ha confirmado su desplazamiento a Portugal en una carta recibida anoche en Lisboa. Entre el 16 y el 23 de diciembre se enfrentará en la capital portuguesa al español Ferrer, quien en París había perdido por fuera de combate en el primer minuto del encuentro. En la misma velada, Beny Levy será opuesto al español Lloveras; Guedes, al español Polo, y Ligno, a Rocha II.—Alfil.

Mujer: Todos los conocimientos necesarios para ser una perfecta ama de casa los adquirirán en las Escuelas de Hogar de la Sección Femenina

CICLISMO

Barcelona, 29. — La Sección Ciclista de la Unión Deportiva de Sans ha delegado en su vicepresidente, don Francisco Masferrer, quien sale esta noche para Madrid, para que se entrevista con el Comité nacional de la Unión Velocipedica Española, para ultimar detalles para la formación de los equipos nacionales y regionales en la próxima temporada.—Alfil.

FUTBOL

Oviedo, 29.—Ayer tarde se entrenaron en Buenavista los jugadores del Real Oviedo. Se cree que no habrá variaciones para el próximo partido contra el Celta, alineándose los que lo hicieron el pasado frente al Hércules.—Alfil.

Vigo, 29.—En el tren expreso de ayer llegó el jugador de fútbol bilbaíno, Ortiz, que viene a ponerse en contacto directo con el Celta para su ingreso en dicho club.

Ortiz ha sido sometido ya a diferentes pruebas que han dado un resultado satisfactorio. Hoy efectuará un entrenamiento a fondo en Balaidos, contándose con que puedan ser utilizados sus servicios el próximo domingo en el partido contra el Oviedo.—Alfil.

Madrid, 29.—Mañana pronunciará en la Casa del Deporte una interesante conferencia el vicepresidente de la Asociación Argentina de Fútbol, teniente coronel don Tomás A. Ducó. El acto ha sido organizado por la Delegación Nacional de Deportes y la entrada será pública.—Alfil.

2-2 El Dynamo empató con el Glasgow Rangers

Los rusos inauguraron el marcador a los dos minutos de comenzar el partido

Glasgow, 29. — Cerca de cien mil espectadores presenciaron el encuentro de ayer tarde entre el equipo del Glasgow Rangers y el ruso Dynamo.
 Antes del partido, el capitán del Dynamo, ofreció un ramo de flores al capitán Phaw, del Rangers.
 El encuentro empezó de un modo irregular, pues antes de los minutos los rusos ya tenían un tanto a su haber.
 El interior derecha Kartsev marcó de un golpe franco tirado a 20 yardas. El público quedó estupefacto.
 Cinco minutos después vino una jugada sensacional, pues se concedió un penalty contra los rusos, por una falta cometida contra Williamson. Había un silencio sepulcral cuando Waddell se dispuso a lanzar tal castigo. Inmediatamente se oyó un gran clamor cuando el guardameta del Dynamo, Khomich, paró brillantemente el penalty.
 El Dynamo aumentó la ventaja a los 24 minutos de juego en que Kartsev, después de burlar limpiamente a Dawson marcó el segundo tanto.
 Reacciona el Rangers y cinco mi-

nutos antes del descanso pudo marcar su primer gol por medio de su delantero centro Smith, producto de un pase del interior Gillick. El portero ruso salió a destiempo.
 Con este tanto los escoceses atacaron furiosamente, rematando varios de sus delanteros. Smith perdió una excelente ocasión para empatar. El Glasgow continúa presionando, viéndose a todos los delanteros cerca de la meta rusa. El interior izquierda ruso Borrow y el delantero centro escocés Smith quedaron lesionados. Ambos fueron sustituidos.
 A los diez minutos del segundo tiempo el medio centro escocés empató. No se marcaron más goles.—Alfil.

EL DYNAMO REGRESARÁ A RUSIA SIN JUGAR MAS PARTIDOS

Londres, 29. — Los jugadores rusos del Dynamo no admiten más ofertas para jugar encuentros de fútbol en Inglaterra.

Los componentes de dicho equipo han anunciado que regresarán a su país y que no actuarán más en ningún país europeo por ahora.—Alfil.



CICLISMO

Barcelona, 29. — La Sección Ciclista de la Unión Deportiva de Sans ha delegado en su vicepresidente, don Francisco Masferrer, quien sale esta noche para Madrid, para que se entrevista con el Comité nacional de la Unión Velocipedica Española, para ultimar detalles para la formación de los equipos nacionales y regionales en la próxima temporada.—Alfil.

FUTBOL

Oviedo, 29.—Ayer tarde se entrenaron en Buenavista los jugadores del Real Oviedo. Se cree que no habrá variaciones para el próximo partido contra el Celta, alineándose los que lo hicieron el pasado frente al Hércules.—Alfil.

Vigo, 29.—En el tren expreso de ayer llegó el jugador de fútbol bilbaíno, Ortiz, que viene a ponerse en contacto directo con el Celta para su ingreso en dicho club.

Ortiz ha sido sometido ya a diferentes pruebas que han dado un resultado satisfactorio. Hoy efectuará un entrenamiento a fondo en Balaidos, contándose con que puedan ser utilizados sus servicios el próximo domingo en el partido contra el Oviedo.—Alfil.

Madrid, 29.—Mañana pronunciará en la Casa del Deporte una interesante conferencia el vicepresidente de la Asociación Argentina de Fútbol, teniente coronel don Tomás A. Ducó. El acto ha sido organizado por la Delegación Nacional de Deportes y la entrada será pública.—Alfil.

Mujer: Todos los conocimientos necesarios para ser una perfecta ama de casa los adquirirán en las Escuelas de Hogar de la Sección Femenina

Deportes

ESTE GALLO QUE NO CANTA...

Seis figuras deportivas opinan sobre la supuesta crisis del Valencia

UN EQUIPO QUE COMIENZA MUY BIEN LA TEMPORADA

Y que ahora está a tres puntos de distancia del colista

La cosa empezó muy bien. Goleada en Mestalla sobre el Aviación, empates en San Mamés y Chamartín, frente a dos favoritos. En total: cuatro puntos bien ganados en tres de los más difíciles partidos del torneo. Pero con motivo de la visita del Murcia, el Valencia empezó a renquear. Aquel partido nos lo ganó, sobre todos, Ignacio Eizaguirre, que mantuvo imbatida su puerta. Después... se perdió en Buenavista, se perdió en Mestalla, frente al Barcelona, se volvió a perder en Bardín. Y, para colmo de desventuras, el último domingo de Liga nos tuvimos que quedar otra vez con las ganas, en el Estadio Castalia. Traducción: que a un equipo que pudiera —y debiera— estar codeándose con los primeritos del grupo, lo tienen ustedes en esa zona neutra de los clubs «sin grandes aspiraciones», a seis puntos de la cabeza y tres de la cola.

¿A qué obedece esta indudable crisis del once merengue? ¿Cuáles son sus causas y cuáles sus posibles remedios? Creemos que no es el momento indicado de intentar cubrir los «desperfectos» con literatura más o menos misericordiosa. Por el contrario, es preciso plantearse crudamente este problema para que así podamos, en todo caso, colaborar, con sinceridad y serenidad, en la busca de una solución que sin duda existe y está al alcance de la mano.

Por eso hemos ido, con las preguntas de rigor debajo del brazo, a visitar a unas cuantas figuras deportivas: desde el directivo del club hasta el socio de grada de sol. Para que cada cual nos expusiera su criterio y cooperase así a la solución del crucigrama.

Aquí tienen ustedes las contestaciones a nuestra encuesta. No creo necesario terminar este preámbulo haciendo la inevitable salvedad de que el autor no comparte ni suscribe las opiniones que publicamos a continuación. Por esta vez, nos limitamos a transcribirlas sin quitar ni poner punto ni coma. Y como es natural, cada palo debe aguantar su vela. Porque aquí, el cronista, sólo actuó como intermediario y transmisor.

Y hecha esta aclaración, pasemos a las conquistas, como dicen en «Don Juan Tenorio».

UNA NOTICIA A LA DÍA

El Valencia no irá a Buñol

HOY HA REANUDADO EPI SUS ENTRENAMIENTOS

Probable alineación de Asensi como extremo izquierda frente al Sevilla

Esta mañana se ha celebrado el acostumbrado entrenamiento, a dos puertas, en Mestalla. No han acudido a él, por resentirse todavía de sus lesiones, Juan Ramón y Mena. En cambio, ha «probado» Epi, que se encuentra muy mejorado de su «avería».

El equipo titular ha formado así: Eizaguirre; Alvaro, Saenz; Ortúzar, Monzó, Lecue; Luján, Amadeo, Mundo, Igoa y Asensi.

No se ha decidido todavía la alineación que se enfrentará el próximo domingo con el Sevilla, ya que previamente se ha de realizar una nueva prueba de Juan Ramón, para ver si es posible incluirle en la defensa.

En caso de que no pudiera ser así, formaría la misma pareja del Castalia, con Lecue de medio izquierda y Asensi de exterior.

Por otra parte, ha habido contraorden. Y el equipo permanecerá en Valencia hasta el domingo, no desplazándose a Buñol como se había pensado en principio.

3 PREGUNTAS, 3

Cada uno de los protagonistas de esta encuesta responde a un mínimo cuestionario formado por estas tres preguntas:

¿Cree usted que el Valencia se encuentra en crisis?

¿A qué atribuye los últimos tropiezos del equipo?

¿Cuáles son, a su juicio, las posibles soluciones al problema?

EL SECRETARIO



Contesta Luis Colina, secretario general del club Valencia:

—No, no creo que el equipo esté en crisis. A lo sumo admito una baja forma de la delantera, motivada principalmente por la falta de dos extremos rápidos y «en juego». Pero esto ya ocurrió otras veces —no la falta de los exteriores, sino la ineficacia de la delantera— y pudimos remontar el «handicap» y conseguir una buena situación en la clasificación definitiva. Por eso no creo que ahora sea el mal insuperable.

Lo que le pasa al equipo es que no marca goles. Al menos, no todos los goles que debiera marcar. Y es que antes teníamos dos extremos magníficos, Epi y Gorostiza, que aparte de resolver por sí solos muchos partidos, «ponían» en juego al delantero centro. Ahora no ocurre así. Y hasta quizás el delantero centro no se encuentra en su mejor momento.

¿Soluciones? A mi juicio no son difíciles. Reponer a Epi en la delantera, en cuanto se lo permita su lesión, y traer a Giraldo, al que confío que veremos en Valencia pronto. Desde luego, puede afirmarse que Giraldo jugará todavía la Liga con el Valencia.

EL ENTRENADOR

No podía faltar a la lista Eduardo Cubells, «máster» del equipo. Pero con Cubells hemos tenido una conversación más extensa, más minuciosa. Que no tendría cabida entre este grupo de contestaciones telegráficas.

Hemos hablado de todo: del equipo en conjunto, de la crisis, del último resultado frente al Castellón, de Alvaro, de una línea media que juega mucho pero no pasa bien el balón a la delantera, de Mena, de Pasieguito, de Giraldo, de Epi, de un ataque que puede dar al Valencia muchos días de gloria como se dice en estos casos.

Todo ello lo re-ataremos a us-



Contesta Juan Ramón, capitán del equipo:

EL CAPITAN

—Pues exactamente en crisis, no creo que «estemos». Falta el conjunto, las «individualidades» no están tan bien como otras veces y falta moral en el equipo debido a la desgracia que nos ha perseguido en algunos partidos, en los que se jugó bastante para haber ganado y, en cambio, se perdió. Yo no culpo a nadie, sino a la desgracia de lo que ahora le está pasando al Valencia. También puede que influyan las ausencias de Epi y Gorostiza, ya que los

sustitutos no están a su altura. Pero la moral se recuperará en cuanto se juegue un partido en el que salgan las cosas bien y, desde luego, si los lesionados se incorporan al equipo. Y salen todos en las debidas condiciones de



juego y dispuestos a dar de sí lo que se pueda; es decir, con la preparación adecuada. Y, desde luego, también debe ayudar el público, con sus aplausos. Que aquí existe la costumbre de que cuando no salen las cosas a derechas, todos encuentran ocasión para la crítica. El equipo está flojo, es cierto. Pero creo que eso es cosa pasajera que no ha de durar demasiado.

EL «VIEJO AFICIONADO»

Y que nos perdone Antonio Sánchez, el «Maño», que fue gran extremo del Valencia histórico, esto de viejo.

—¿Crisis? Pues sí y no. Desde luego no creo en una crisis de jugadores. Con el grupo que cuenta en la actualidad, el Valencia está en condiciones de remontar este momento difícil. Ahora, sí que creo en una crisis de moral que es, a mi juicio, el defecto más considerable del equi-



po. Y la atribuyo principalmente al gran número de lesionados: lo que ha obligado a alinear una

(Pasa a la pág. 9.)

El fiscal Alderman da cuenta de la conspiración nazi contra la independencia de Austria

(Viene de la 1.ª página)

de los trabajos nazis para llegar a la desunión en los Balcanes.

Después de la firma del pacto por el que se creaba el «Eje Berlín-Roma» vino un cambio en el plan y programa de rearme, basado en la posibilidad eventual de una guerra. Alderman, para lo cual presentó unas instrucciones secretas al ministro de la Guerra, Blomberg, que llevan fecha 24 de junio de 1937, con el título de «Caso Austria». Es decir, los planes de Alemania contra Austria. En estas instrucciones se preveía la intervención armada en Austria en el caso de restauración política. El objeto de esta intervención sería obligar a Austria, por la fuerza armada, a renunciar a su restauración.

Utilizando las dimensiones políticas internas del pueblo austriaco, el documento—, se efectuó una marcha con este fin en la ciudad de Viena y toda resistencia será rota. El plan «Otto» ha de prepararse como una acción secreta.

Las instrucciones de Blomberg justifican la suposición de que Alemania no tiene que temer que un ataque de ninguna parte, los indicios que apoyan esta creencia, además de la falta de recursos de guerra de casi todas las naciones y particularmente de las de Alemania, la falta de preparación para la guerra que existe en cierto número de Estados de Europa, particularmente, Alemania, tampoco tiene intención de desencadenar un conflicto europeo. Sin embargo, la situación política mundial, que no excluye la posibilidad de incidentes inesperados, exige un constante estado de preparación para la guerra por parte de las fuerzas armadas alemanas. Para poder contraatacar en

cualquier momento, y b) Para hacer posible la explotación de políticas favorables en caso de que se presenten.

Los preparativos generales incluyen la colocación de las fuerzas armadas en condiciones de poder iniciar la guerra súbitamente, lo que cogerá de sorpresa al enemigo, tanto por lo que se refiere a la potencia como a los momentos del ataque.»

Después, Alderman, habló del directorio secreto presidido por el mariscal Werner von Blomberg, ex ministro alemán de Defensa, en el que se sustentaba la teoría de que debía continuar la preparación de las fuerzas alemanas para la guerra. Blomberg deseaba que las fuerzas armadas alemanas estuviesen dispuestas para iniciar la guerra de repente.

Más tarde, el fiscal norteamericano, presenta un documento con los informes enviados en 1937 por William Bullit, entonces embajador de los Estados Unidos en Francia, en los que se dan cuenta de las conversaciones sostenidas con Schacht, ex presidente del Banco del Reich, y con Goering.

Bullit, dice que Goering le había manifestado que la única fricción existente entre Alemania y Francia era la política francesa que quería establecer una alianza en Europa oriental. Estamos determinados a unir al Reich a todos los alemanes que se encuentran separados del gran Reich alemán por las barreras del tratado de Versalles. Estamos dispuestos a efectuar la anexión de Austria. No hay otra solución.»

Goering, que oye atentamente desde su puesto en el banquillo de los acusados, asiente con la cabeza al hacer Alderman esta declaración. Sigue leyendo y dice: «Goering añadió que cualquier restauración de los Habsburgos sería suficiente para nosotros para llevar a cabo la guerra.»

Después, Alderman habla de la visita que hizo a Berchtesgaden el ex canciller austriaco Von Schuschnigg, y lee el comunicado relativo a la entrevista. «La conferencia era inexplicable, dice Alderman. Fue seguida por la reorganización del gabinete austriaco—dice—, nombrando a Artur Seyss Inquart jefe de la policía y con la garantía de la amistad de los nazis.»

Se ocupa después del discurso de tres horas de duración pronunciado en Berchtesgaden por Hitler, en el mes de agosto de 1938, después de la comida con que obsequió a los jefes del ejército alemán y da detalles de los que Jodl escribió en su diario en relación con este acto. «Wieterscheiv—escribió Jodl— dice que las fortificaciones occidentales se pueden realizar en sólo tres semanas.» El Führer al oír esto se indignó y replicó: «En este caso, el ejército no es útil para nada. Os aseguro que la posición general no se mantendrá por tres semanas, sino por tres años.» El Estado Mayor está refinado por viejas memorias «No cree en el genio del Führer». El día 29 de septiembre de 1939, Jodl escribe: «Checoslovaquia, como potencia ha sido descartada. El genio del Führer y su determinación de incluso no retraerse a una guerra mundial le ha permitido obtener una victoria sin necesidad de emplear la fuerza. Existen esperanzas. Las personas increíbles, débiles y dubitativas se han rendido y permanecerán así.»—Efe.

LA ACTITUD DE LOS ACUSADOS

Nuremberg, 29.—Los dos ex ministros de Asuntos Exteriores alemanes, von Ribbentrop y von Neurath, escuchan impasibles la lectura de sus cargos, mientras que Goering, que parece que posee un conocimiento más detallado de los asuntos exteriores de su país, escucha atentamente y toma muchas notas que pasa a su defensor.

A juzgar por su actitud, parece que Goering hubiese asumido el papel de defensor de todos los acusados, con el almirante Doenitz, como secretario. Los dos acusados, frecuentemente comentan entre sí los documentos que se leen por los fiscales.

El almirante, que suele guiar una actitud impasible y rígida, solamente ha sonreído abiertamente en una ocasión, como asintiendo a lo que expresaba Goering.—Efe.

"AUXILIO SOCIAL"

Se ruega a los empresarios de cafés, bares, confiterías, chocolaterías y similares pasen a retirar los emblemas en los tres días anteriores al señalado para la postulación, al objeto de evitar aglomeraciones y retrasos en la expedición de los mismos.

El próximo domingo, día 2 de diciembre, se celebrará la inauguración de la Obra con las normas publicadas últimamente.

EL DELEGADO PROVINCIAL

1.124 camiones exportará este año E.E. UU. a Portugal

Éxito de la compañía de zarzuela, de Sagi Vela, en Lisboa

Lisboa, 29.—El contingente general de exportación de camiones americanos a Portugal en el año corriente, fué fijado en 1.124 unidades. El cupo se divide en 920 camiones de capacidad media, 167 pesados, 37 rápidos y 217 automóviles ligeros.—Efe.

LA OCUPACION NIPONA EN TIMOR

Lisboa, 29.—A bordo del «Lourenço Marques» han llegado, procedentes de Mozambique, dos funcionarios de la administración de

Un comité militar y otro político en la asamblea de las Naciones Unidas

Los 51 Estados tendrán que ayudar con fuerzas armadas y abastecimientos a mantener la paz

Londres, 29.—La comisión preparatoria de la Asamblea de las Naciones Unidas ha decidido establecer dos comités principales, uno de carácter militar y otro de carácter político y seguridad mientras que el comité político será una rama de la Asamblea general. Posteriormente se ha decidido que el Consejo de Seguridad estudiará en breve los medios por los cuales se llegara a un acuerdo entre los 51 Estados que integran la Organización de las Naciones Unidas, para ayudar con fuerzas armadas y abastecimientos al mantenimiento de la paz.—Efe.

LA SEGURIDAD MUNDIAL

Londres, 29.—Los dirigentes académicos y cívicos de Inglaterra, Francia, Polonia, Noruega y Bélgica ha hecho pública una declaración conjunta proponiendo que la Organización de las Naciones Unidas incluya otra organización científica internacional en sus planes para el establecimiento de una unidad de seguridad mundial.

Proponen un libre intercambio de descubrimientos científicos con inspectores para observar los laboratorios de las naciones, eliminación de las armas que pueden ser empleadas para la destrucción en masa y el establecimiento de una política internacional dispuesta para ser empleada inmediatamente que se requiriese.

El propuesto comité internacional científico tendría también los mejores técnicos para garantizar que las fuerzas armadas del Consejo de Seguridad estuvieran mejor equipadas para la guerra que cualquier posible potencia agresora.—Efe.

Un enviado de Truman solicita el permiso ruso para visitar Corea y Manchuria

A FIN DE ESTUDAR LA CAPACIDAD NIPONA PARA PAGAR REPARACIONES

Tokio, 29.—Edwin Pauley, enviado especial del presidente Truman, ha solicitado permiso de Rusia para visitar las zonas ocupadas por los soviets en el norte de Corea y Manchuria, al objeto de estudiar la capacidad del Japón para pagar las reparaciones. El permiso no ha sido concedido ahora, pero se confía en que lo obtendrá próximamente. Pauley ha declarado haber podido observar que el Japón podría pagar en concepto de reparaciones varios miles de millones de dólares, mediante la confiscación por los aliados de las inversiones niponas en Corea, Manchuria, China Formosa, Filipinas, Indias holandesas, Maracas y otras partes.—Efe.

PROCESOS EN AUSTRIA

Sidney, 29.—Los primeros procesos verificados en Australia contra los criminales de guerra japoneses han dado comienzo hoy en Morotai, islas Halmahera, de las Indias Orientales. El primer acusado es el capitán Tokiv Iswasa, de la 32 división japonesa, que está acusado de haber asesinado a un prisionero de guerra de las fuerzas aéreas australianas, en Pantailaud, islas Celebes, el día 23 de mayo de este año. La acusación es de que Iswasa ordenó que se asesinara a bayonetas a las víctimas.

Los procesos que han de celebrarse en Labuan, isla de la costa norte de Borneo, se iniciarán el día 3 de diciembre.—Efe.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

APROBACION DE PRESUPUESTOS MUNICIPALES

Para conocimiento de los señores propietarios, se hace presente que en el «Boletín Oficial» de la provincia, de los días que se indican, se han publicado los correspondientes edictos anunciando haberse aprobado los PROYECTOS DE PRESUPUESTOS PARA EL EJERCICIO DE 1946, de los Municipios que se citan:

Día 22.—BUGARRA, SERRA, CORTES DE PALLAS SAGUNTO, CASAS ALTAS.

Día 23.—TORRES-TORRES, VALLENCIA (ordinario de Ensanche).

Día 26.—TORRENTE TOUS.

Día 27.—ADZANETA DE ALBATA, ALQUERIA DE LA CONDESA CARCER, PAIPORTA

Significando que durante los ocho primeros días hábiles a partir de la fecha de su publicación en el «Boletín Oficial», se hallarán expuestos los mismos en las Secretarías correspondientes y en los ocho días siguientes, también hábiles, podrán formularse las reclamaciones que se crean oportunas.

¡POSITORES!

Los programas y las «Contestaciones» para las 2.500 plazas anunciadas en la RENFE, con sueldo de 4.500 pesetas, gratificaciones y pluses, los encontrarán en el «INSTITUTO EDITORIAL REUS», Preciados, 23 y 6, y Puerta del Sol, 12. Madrid. Regálamos prospecto con detalles.

PERSPECTIVA

CHURCHILL ATACA

El temperamento del viejo jefe conservador inglés, no se aviene con la inacción y el dar tregua a sus adversarios. Disraeli, el renovador del partido en el siglo pasado, en un trance parecido a raíz de una gran victoria de los liberales de Gladstone, siguió la táctica contraria, dejando que el tiempo y los problemas desgatasen el nuevo Gobierno.

Churchill, al principio, pareció seguir el mismo camino, e incluso, se tomó vacaciones en el extranjero, pero pronto ha vuelto a la lucha, en parte, reclamado por sus correligionarios, pero también, indudablemente, llevado por ese espíritu de acción, que de modo tan amplio ha demostrado a lo largo de toda su vida.

Además, no hay comparación posible entre aquella época de Disraeli y la actual. Los problemas que tiene planteados hoy Inglaterra, pueden decidir de su grandeza y futuro. Y Churchill ataca a los laboristas, al igual que durante la pasada campaña electoral, de una manera inusitada en la historia política inglesa. El jefe conservador tiene el pesar de encontrarse en estos momentos al frente de los destinos de Inglaterra, y, ciertamente, nadie podrá creer que es por vanidad de ser, una vez más, jefe del Gobierno, él, que ya es una figura nacional de Inglaterra, sino por patriotismo, por entender que sus métodos y acciones servirían mejor a Inglaterra. En esta hora decisiva en que hay tantos e importantes problemas, en que la confusión reina en el mundo, Churchill encuentra que el Gobierno inglés es demasiado gris, que no dirige los acontecimientos, sino que se deja arrastrar por ellos y que «está por debajo del nivel de los acontecimientos en un momento en que tan grandes eran las oportunidades que se brindaban a Gran Bretaña y tan complicadas sus tareas.»

Si esto es en política exterior, donde por lo demás, los laboristas siguen tímidamente el camino trazado por los conservadores en defensa del imperio y de la posición de Inglaterra, todavía fustiga más duramente la política interior, en que se separan radicalmente los dos partidos. Uno de sus ataques más duros lo dirige a la creciente burocratización—inseparable del socialismo—del país: «Aumentan las exigencias, hay que llenar más formularios y hay que contratar a más funcionarios.» El papeleo, del que Inglaterra se había visto siempre libre, empieza a envolverla en sus garras. Y Churchill termina diciendo: «Las cosas son más largas y las caras también.» En vez de esto, opina que la solución de Inglaterra está en la libre iniciativa, y hace un llamamiento, para que, abandonando la postura cómoda de esperar todo del Estado, los ingleses vuelvan a su camino tradicional del propio esfuerzo.

Por eso, y por la humillación que supone para Inglaterra, combate también la tendencia a vivir de la caridad ajena, esto es, del empréstito norteamericano, que no hubiera sido tan necesario de haber hecho lo necesario para vivir de los recursos propios después de la victoria.

Churchill cree que esta política exterior e interior de los laboristas, va contra los intereses británicos y espera que como consecuencia el Poder volverá a los conservadores. Y hace el siguiente vaticinio: «Veo con pena, pero sin temor, que en los años próximos llegaremos en nuestro país, a luchas trascendentales. Los acontecimientos nos llevan y nos llevarán a que se enfrenten el pueblo y los socialistas.»—J. S.

El Servicio Nacional del Trigo entrega semilla a 14.000 productores de Huesca

57.700 kilos de pescado entraron anoche en la lonja de Huelva

Huesca, 29.—El Servicio Nacional del Trigo ha prestado semilla perfectamente seleccionada, a más de catorce mil productores que, debido a la sequía y a la mala cosecha de la pasada campaña, no contaban con cereales para la siembra. En esta provincia, una de las primeras de España en producción cerealista, se han sufrido las consecuencias de la sequía en forma tan catastrófica que en la pasada campaña sólo se han recogido trescientos mil quintales métricos de trigo, contra un millón que arroja el promedio de los años 1931 a 1944.—Cifra.

CONFERENCIA DEL SOCIO LOGO P. AZPIAZU

Sevilla, 29.—El sociólogo P. Az

MOVIMIENTO de buques en nuestro puerto

AYER POR LA TARDE

Entró el motovelero «Cristóbal Amorós», de Barcelona, con lastre.
Entró el motovelero «Rosa Francisca», de Alicante, con tejas.
Entró el vapor «Senteja», de Girona, con carbón.
Salió el vapor «Carmen», para Barcelona, con general.
Salió el motovelero «San Antonio», para Barcelona, con naranja.
HOY POR LA MAÑANA
Entró el buque motor «Narro», de Barcelona, con general y pasaje.
Entró el motovelero «San Antonio», de Palma, con general.
Entró el vapor «Carmen», de Barcelona, con general.
Entró el motovelero «Levantino», de Rosas, con lastre.
Salió el motovelero «Pelegrín Fos», para Barcelona, con naranja.
Salió el motovelero «Virgen del Consuelo», para Cullera, con lastre.
Salió el vapor «Monte Coroña», para Sagunto, con general.
Salió el vapor danés «Texas», para Cartagena, con fruta.
Salió el buque tanque «Empire Pym», para Port-Bouc.

SUCESOS

ARMONIA CONYUGAL

María Galdón Igual ha sido asistida de lesiones leves, que según su propia declaración, le produjo su esposo, Antonio Batailer Anastasio.

ACCIDENTE DE TRABAJO

Cuando intentaba descargar su carro, Rafael Ascó, de oficio carretero, sufrió un fuerte golpe con la vara del mismo a consecuencia del cual resultó con la fractura del radio izquierdo en su tercio inferior y contusión en región precordial. Pronóstico grave. Fué asistido en la Casa de Socorro del Puerto.

ACCIDENTE CASUAL

Cuando se hallaba en un ultramarinos, una mujer llamada «María Sánchez Buil», tuvo la desgracia de caerle un vaso de cristal, que al romperse le produjo una herida incisa de ocho centímetros, en la pierna izquierda, que interesa el tejido celular. Fué curada en la Casa de Socorro del Museo.

HURTOS

Por hurto de trozos de hierro, pertenecientes a la Sociedad de Construcciones y Obras Públicas del Puerto, han sido detenidos Dolores Juan, Josefa Morales y Teodora González.

En el Juzgado de Guardia se ha presentado una reclamación por robo de ropas en el chalet «Villa Molina», sito en La Cañada, contra Salvador Sanchis Cánovas.

DETENCIÓN

Por agentes de policía, afectos a la Jefatura de esta capital, ha sido detenido Antonio Gallardo Fernández, «descuidado».

RECTIFICACION

En la referencia de sucesos que nos fué facilitada, ayer, se dijo, por

plazu, en su segunda conferencia fustigó con extraordinaria dureza a cuantos dificultan las condiciones económicas de la vida y, sobre todo, a los proveedores y mantenedores del estraperlo.—Cifra.

CINCUENTA Y SIETE MIL KILOS DE PESCADO ENTRAN EN LA LONJA DE HUELVA

Huelva, 29.—Durante la noche última entraron en la Lonja del Pescado, mil ochocientas cajas, con un total de 57.700 kilos. Se han exportado al resto de la Península 44.585 kilos y han quedado para el consumo de la población 12.115.—Cifra.

LLUEVE EN HUELVA

Huelva, 29.—Después de varios días de sol, el cielo ha vuelto a nublarse. Muy de mañana comenzó a llover y a mediodía el agua caía torrencialmente.—Cifra.

EL SEGURO DE ENFERMEDAD EN LAS PALMAS

Las Palmas, 29.—Esta provincia ocupa el décimo séptimo lugar en el censo de personas acogidas a los beneficios del Seguro de Enfermedad. A fines de septiembre, cuando se cumplió el primer aniversario de la implantación de este seguro, Las Palmas tenía 131.419 afiliados, número que va en constante aumento, ya que en agosto era sólo de 128.753. En la actualidad hay 3.741 empresas que tienen afiliados a sus obreros, mientras que en agosto, este número era de 3.695.—Cifra.

LAS SERENATAS PASCUALES

Las Palmas, 29.—El Patronato Regional del Museo del Pueblo Español ha publicado una nota sobre las serenatas pascuales, ante las próximas fiestas de Navidad. Hace en ella un llamamiento a todas las agrupaciones artísticas de la ciudad y de la isla y solicita de los alcaldes de toda clase de facilidades a estos conjuntos folklóricos, que tanto contribuyen a fomentar la sana y poética tradición popular y religiosa.—Cifra.

error, que Juan Manuel Prada y Fernando Pons Ramón, habían sido detenidos como autores del robo de dos máquinas de escribir, que habían sido recuperadas, cuando lo cierto es que aquéllos han pasado a presencia del Juzgado de Instrucción de Guardia, con diligencias por robo de las referidas máquinas que fueron recuperadas por dichos individuos, a los que les han sido interveidas.

HAZANA DE UNOS «VALIENTES»

Un grupo de desconocidos se metió de malos modos, con Josefina Arteaga Gardizan, cuando paseaba acompañada por Francisco Ríos Rojas. Como quiera que éste saliera en su defensa, los de grupo agredieron a la pareja, causando lesiones leves a Josefina Arteaga. Consumada la hazaña se dieron a la fuga.

OTRO «VALIENTE»

En la Casa de Socorro del Museo, ha sido asistida Angeles Escobar, que habita en una de las chavales del cauce del río, de diversas contusiones en distintas partes del cuerpo. Según manifestaciones de la interesada, las contusiones le fueron producidas por un vecino, que le propinó una seria paliza.

ATROPELLOS

El niño de nueve años, Sebastián Tendero Moroaga, fué atropellado por el coche matrícula de Castellón, número 1616, que conducía Vicente Sanchis Ibarra. Llevado a la Casa de Socorro del Museo, fué curado de una herida incisa en la axila derecha, de pronóstico leve.

También por atropello de automóvil fué asistido en la misma Casa de Socorro, Manuel Bustamante Giménez, que presentaba contusión con escoriaciones en la pierna derecha. El coche causante del atropello se dió a la fuga inmediatamente de cometido el hecho.

ENTIERRO del PINTOR JOSE MARIA SERT

(Viene de la 1.ª pág.)

El duelo familiar lo presidían el conde de Sert, el marqués de Lamadrid y otros parientes del ilustre finado. A las once menos cuarto, después de despedirse el duelo, el féretro fué depositado en una furgoneta y conducido a Vich. Numerosos coches seguían con los familiares, autoridades, jerarquías, Ayuntamiento de Vich que desde aquel momento se hizo cargo del cadáver y numerosas personalidades.—Cifra.

EL CADAVER RECIBE SEPULTURA EN LA CATEDRAL DE VICH

Vich, 29.—El cadáver de don José María Sert ha recibido sepultura a la una de la tarde de hoy en la cripta de la Catedral basilica de Vich, que el ilustre pintor embelleció con sus grandiosas pinturas murales, sin igual en el mundo.

El enterramiento se ha efectuado en el ángulo de la cripta gótica inmediata a la puerta de acceso al templo. En dicho lugar, buscando un emplazamiento adecuado, fué descubierto precisamente anoche un arco de medio punto correspondiente a una de las puertas de la cripta de la antigua Catedral romana, cuyos restos fueron hallados hace tiempo debajo del recinto actual. Esta feliz coincidencia ha permitido dar a los despojos fúnebres de Sert una sepultura mucho más adecuada dentro del recinto. Aunque el ilustre finado había expresado su voluntad de que sus exequias revivieran la menor solemnidad posible, el entierro ha tenido gran esplendor. A la ceremonia fúnebre, se ha unido la pobiación entera de Vich, ya que para dar mayor realce al acto y por disposición del Ayuntamiento, el comercio ha cerrado sus puertas desde las once hasta las 14 horas.

El cadáver del ilustre pintor fallecido llegó a Vich conducido en una carroza fúnebre, a las once y media de la mañana. Seguidamente se formó la presidencia del duelo con el dean de la Catedral de Vich; el alcalde, que ostentaba la representación del gobernador civil, y otras autoridades, jerarquías y otras personalidades.

A la entrada del palacio episcopal esperaban a la fúnebre comitiva el Ayuntamiento en corporación y todas las autoridades y jerarquías locales. Seguidamente la presidencia del duelo subió al palacio para cumplimentar al Obispo de la diócesis, quien expresó su más sentido pésame y se volvió a formar la comitiva, ya con el Obispo y se dirigió a la Catedral, donde en la nave central fué depositado el cadáver sobre un túmulo cubierto con la bandera de la ciudad.

En el presbiterio tomaron asiento todas las autoridades, jerarquías y personalidades y a continuación hubo un solemne oficio que fué presidido por el Prelado de medio pontifical y en el que ofició el canónico doctor Masanell. La capilla de la Catedral cantó la Misa de Requiem de Perosi. El templo se hallaba totalmente ocupado por fieles. Terminada la ceremonia, volvió a formarse la comitiva para trasladar los restos al lugar elegido para sepultura.—Cifra.

Vich, 29.—A la 1'35 ha terminado la fúnebre ceremonia de la inhumación de los restos del ilustre pintor don José María Sert en el claustro de la Catedral de esta ciudad. La comitiva fúnebre que salió de la Catedral iba presidida por el Obispo, doctor Perelló, revestido de medio pontifical y acompañado de los demás miembros del Cabildo catedralicio precedidos de la cruz alzada. El féretro era llevado a hombros de miembros de la Junta de Reconstrucción y le daban escolta cuatro números de la Guardia Municipal. A continuación marchaba el duelo oficial y luego el familiar, precedido de maceros municipales. Al llegar a la cripta de la Catedral el féretro fué depositado en su lugar de enterramiento y el Cabildo rezó un solemne responso, terminando el cual el Prelado y demás dignidades eclesíásticas abandonaron la Catedral.

do el cual el Prelado y demás dignidades eclesíásticas abandonaron la Catedral. El doctor Alejos, notario apostólico, pronunció a continuación unas breves palabras en nombre del Obispo, del Ayuntamiento y de la ciudad de Vich, para agradecer la presencia de las autoridades. Fué depositada una corona de flores sobre la tumba, ofrenda del Ayuntamiento viceose.—Cifra.

ANUNCIOS OFICIALES

Banco de Crédito Local de España

Condiciones de conversión de la Deuda Municipal

En el «Boletín Oficial del Estado» de esta fecha, se ha publicado el siguiente anuncio:

«El excelentísimo Ayuntamiento pleno de Valencia, en sesión extraordinaria celebrada el día 24 de abril de 1945, aprobó las bases en que habría de llevarse a efecto la conversión de las Obligaciones municipales de las Obligaciones municipales al 5 por 100, emisiones de 1928 y 1941, por Cédulas de Crédito Local, 4 por 100 con lotes, emisión 1944, facultando al señor Alcalde-Presidente para que la operación quedara comprendida explícitamente en las prevenciones de la Orden de 29 de febrero de 1945.

Formulada por este excelentísimo Ayuntamiento, en cumplimiento del acuerdo que se cita, la correspondiente petición al Ministerio de Hacienda, se dictó, con fecha 10 del corriente mes de noviembre, la resolución pertinente por dicho Departamento ministerial, y teniendo en cuenta las bases aprobadas por el excelentísimo Ayuntamiento y las prevenciones que contiene la Orden ministerial de referencia, se hacen públicas, a los efectos oportunos, las condiciones en que habrá de llevarse a cabo la indicada conversión, y que son del tenor siguiente:

Primera.—Es objeto de conversión la Deuda Municipal del excelentísimo Ayuntamiento de Valencia, que se detalla a continuación:

Amortizables Valencia 1928, pesetas 119.000,000.
Idem ídem 2.ª serie (emisión 1941), 68.863,000.

Total, 187.923.000 pesetas.

Segunda.—Las obligaciones de los empréstitos que quedan reseñadas, se canjearán con carácter voluntario, por Cédulas de Crédito Local 4 por 100 con lotes, emisión 1944 computándose las obligaciones municipales que se convirtan al cambio de 97 por 100, o sean pesetas 485 por cada Obligación.

Las Cédulas de Crédito Local da-

das en canje llevarán cupón 31 de diciembre de 1945 y siguientes, participando en los premios o lotes del próximo sorteo de diciembre, que consta de cincuenta premios de 1.000 pesetas y uno de 250.000 pesetas, para cada una de las cincuenta y una Cédulas que resulten amortizadas en dicho sorteo.

Tercera.—Como consecuencia de lo establecido en las bases anteriores, las Obligaciones municipales que se conviertan cesarán de devengar interés el 30 de septiembre de 1945, siendo, por tanto, el último cupón que corresponderá satisfacer el que venció en la indicada fecha.

Cuarta.—El tenedor de Obligaciones municipales que no estuviera conforme con la conversión que queda anunciada deberá presentar el oportuno escrito ante el excelentísimo Ayuntamiento de Valencia en el plazo de veinticinco días naturales, a contar desde la publicación del presente anuncio en el «BOLETÍN OFICIAL DEL ESTADO», por medio de los Bancos que colaboran con el Crédito Local de España en esta conversión, y que son los establecidos en las plazas de Valencia, Barcelona y Madrid, que se citan al final del presente anuncio.

Quinta.—Los obligacionistas que no presenten el escrito previsto en la base anterior dentro del plazo de veinticinco días naturales, fijado en la misma condición se entenderá que optan por la conversión de las Obligaciones municipales que posean, en los términos especificados anteriormente.

Sexta.—Los tenedores de Obligaciones municipales deberán acreditar en todo caso, la legítima posesión de las mismas, con arreglo a las disposiciones vigentes.

Séptima.—El excelentísimo Ayuntamiento de Valencia se reserva la facultad de dejar sin efecto esta conversión si el número de obligacionistas no conformes con ella diere lugar a que esta operación no reuniera las condiciones exigidas por las Ordenes del Ministerio de Hacienda de 28 de febrero de 1945 y la aprobación de llevarse a efecto esta conversión, de fecha 10 de noviembre actual. Tal resolución sería hecha pública dentro del plazo de cinco días, a partir de la terminación del plazo de veinticinco a que se refiere la condición cuarta.

Valencia, 20 de noviembre de 1945. — El Alcalde, Juan Antonio Gómez Trénor.

BANCOS QUE SE CITAN

Valencia: Todos.
Barcelona: Hispano Americano, Español de Crédito, Bilbao, Hispano Colonial, Aragón, Soler y Torra, Sindicato de Banqueros.
Madrid: Banco de Crédito Local de España, Hallándose este Banco encargado por el excelentísimo Ayuntamiento de la cooperación pertinente, a efectos, se hace público, para conocimiento de los señores obligacionistas, previniéndoles que el plazo de veinticinco días naturales a que se refiere la condición cuarta, termina el día 19 de diciembre próximo, Madrid, 24 de noviembre de 1945. — Fernando García de Leániz, Secretario general.

VENTAS

«Ningún artículo usado podrá venderse, según lo dispuesto en la legislación vigente, a mayor precio del 90 por 100 del señalado en la tasa.»

MOTORES DIESEL

6-10-15-22 y 40 HP
Entrega inmediata.
Eléctrica Vascongada.
Teléfono 160. DURANGO (Vizcaya).

VARIOS

MOTORES eléctricos para entrega inmediata en todas las potencias y voltajes. Precios sin competencia. Consultar a Damián Rodríguez. Apartado 732, Bilbao.

CAPITALISTA.

Se necesita socio para industria en marcha que aporte capital de 150.000 pesetas en la forma siguiente: 50.000 en efectivo y 100.000 en fincas como garantía. Tratar: Cisear, 60, 14 puerta.

Estos anuncios se admiten en la Administración de

Jornada

Pintor Sorolla, 10, de 9'30 a 1 y de 3'30 a 7

¡Señores médicos!!

Lápices tinta especiales para recetas del Seguro de Enfermedad.

PAPELERIA MARZAL

DON JUAN DE AUSTRIA, 30. Teléfonos: 17.969 y 19.347. — VALENCIA.

Luz eléctrica

portátil indicado para días sin luz, con pilas de mucha duración y fácil recambio.

Vda. Miguel Roca, San Vicente, 40-42

Más de mil aprendices reciben enseñanza en las escuelas de la Obra Sindical "Formación Profesional"

"Quienes más deben desear una rápida formación obrera son las empresas que están sufriendo las consecuencias amargas de falta de técnicos y especialistas"

"Esperamos una colaboración firme y decidida por parte de las empresas valencianas", nos ha dicho el vicesecretario de Obras Sindicales

Durante varias semanas hemos venido ocupándonos del interesante problema de la formación profesional del trabajador. Hemos hablado de tan excepcional tema de una manera general, haciendo alusiones a la Obra Sindical «Formación Profesional», que con tanto éxito ha abordado la tarea de formar debidamente a los nuevos trabajadores. Pero para que nuestros afanes en pro de poner de manifiesto la excepcional importancia que para nuestra economía tiene esta preparación de hombres, no resulten faltos de un sentido práctico hemos querido en el día de hoy mostrar las realizaciones llevadas a cabo, así como los proyectos que esta Obra tiene para el próximo año.

Para ello hemos visitado, en su despacho, al vicesecretario provincial de Obras Sindicales, camarada Clemente Cerdá. Con una sonrisa y con todo efecto nos recibe y empieza a satisfacer nuestra curiosidad y la de nuestros lectores.

—¿...?
—La Obra Sindical «Formación Profesional» tiene instaladas tres escuelas en la capital y dos en las comarcas de Carcagente y Onteniente. Los alumnos que a ellas asisten se elevan al millar, siendo muy de lamentar que por falta de medios económicos no podamos atender la infinidad de solicitudes de ingreso que se nos hacen. En esta capital tenemos las de Construcción, Madera y Oficinas de la Mujer; en la de Carcagente se dan las enseñanzas sobre madera y electricidad y, por último, en Onteniente, se estudia textil, hierro y madera.

—¿...?
—No, no llegues a pensar que nuestra formación profesional se reduce únicamente a una preparación técnica adecuada, pues, además de estas enseñanzas que lo capacitarán como un perfecto obrero, nosotros les damos conferencias abreviadas y una sólida formación religiosa y social. En una palabra, debo significarte que saldrán de nuestras Escuelas hechos perfectos hombres y consumados maestros.

—¿...?
—Todo eso se ha conseguido únicamente con fondos de la obra, y aun cuando es mucho lo hecho, no podemos sentirnos satisfechos hasta tanto el problema no haya sido resuelto en su totalidad. Debo decirte que quienes más deben desear una rápida y eficaz solución son las empresas, pues

GOBIERNO CIVIL

En cumplimiento de orden del excelentísimo señor Ministro de la Gobernación, se recuerda a los señores Alcaldes de esta provincia, el más exacto cumplimiento de las disposiciones vigentes, que hacen inexcusable la intervención de los señores fiscales delegados de la Vivienda, en la tramitación de proyectos de construcción de casas destinadas a morada humana, y comprobación de las obras después de ultimadas así como en la expedición de cédulas de habitabilidad que son aplicables, con arreglo a orden del Ministerio de la Gobernación de 16 septiembre de 1943, a todos los edificios, sin excepción alguna, destinados a morada humana y locales de permanencia que tenga relación de contigüidad con aquella, cualquiera que sean sus dueños o titulares, lo mismo del Estado que de la provincia o del Municipio.

POR
J. MARTI DE CASTRO

ellas son las más directamente perjudicadas. De aquí que aproveche esta ocasión que me brindas para hacer un llamamiento a todas ellas, significándoles que deben prestar su ayuda económica a la Obra, con la seguridad de que un mínimo esfuerzo suyo, produciría unos magníficos resultados en la práctica, dándonos medios para la capacitación de un gran contingente de trabajadores, pues nuestro verdadero objetivo es deshacer totalmente el peonaje, esto es, que desaparezca esa gran mayoría de hombres que no tienen oficio ni profesión definida.

—¿...?
—Los esfuerzos realizados son inmensos, pues son más de sesenta las Escuelas existentes en toda España, que capacitan más de diez mil aprendices. En definitiva, me interesa dar a conocer que ascienden a más de 65 millones las pesetas que nuestra Obra tiene en obras de construcción e instalación.

—¿...?
—El profesorado, puedo asegurarte que es de lo más selecto que en cada ramo existe. El inspector técnico de la Obra es don Faustino Martínez Castillejo, director de la Escuela Normal, y otro caso lo tienes con el profesor de modelado en la Escuela de Construcción de esta capital, José Esteve Edo, que en el Concurso Nacional de Escultura ha conseguido el primer premio, Medalla de Oro y 15.000 pesetas en metálico. Con

estos dos casos a la vista, te podrás dar una idea de que hemos procurado escoger lo mejor para conseguir los más óptimos frutos.

—¿...?
—Claro está; tenemos nuestro gabinete psicotécnico, dirigido por el doctor Forzeza, y así podemos señalar exactamente las aptitudes de cada aprendiz y encauzarlo para un mejor rendimiento de sus facultades. Precisamente este gabinete está a disposición de las empresas que quieran aprovecharse de sus inestimables servicios.

—¿...?
—Nuestros proyectos para el año venidero son verdaderamente grandes. La Ciudad del Aprendiz, cuyas obras ya se iniciarán definitivamente en los primeros días del año próximo y que podrá mantener 1.500 alumnos en plan de semipensionado. Además de ello, tenemos también los proyectos de instalar las escuelas del Metal y las de Balca y Bolsa y Seguros, así como también tengo gran interés en una tenería experimental, en el ramo de curtidos, pues en esto sí que tenemos grandes maestros.

Nos despedimos de Clemente Cerdá, que verdaderamente ilusionado con esta gran empresa podía habernos hablado mucho más de realizaciones y proyectos. Creemos que esto es suficiente para dar a nuestros lectores una idea de la labor realizada por esta Obra Sindical, y que con ello a la vista las empresas tendrán el deseo de colaborar con esta Obra, que, desinteresadamente, les está buscando la solución de uno de los más tremendos problemas que se presentan en la industria.

CRONICA DE NUEVA YORK

UN RUDO GOLPE PARA LOS COMUNISTAS

Esto significa el resultado de las elecciones austríacas

Nueva York, 29 (Servicio especial de crónicas Efe-United Press. Prohibida la reproducción).—Los comunistas acaban de sufrir otro rudo golpe en la Europa central, con el resultado de las elecciones austríacas celebradas anteayer. La gravedad del hecho es mayor, si se considera que se ha producido casi inmediatamente después de la votación húngara, en la que los elementos de la mencionada ideología salieron también francamente malparados.

Uno y otro hecho —comenta Louis F. Keemle, redactor político de la United Press— parecen ser garantía de que la dominación política de los soviets no se adentrará hacia el occidente tanto como temían muchos sectores de opinión, alarmados por tal posible perspectiva.

Austria celebraba sus primeras elecciones libres desde quince años

atrás, y la población húngara también ejercía por primera vez el sufragio desde antes de la guerra. Es probable que los resultados alcanzados en uno y otro caso sean invocados por los anglo-americanos en más de una ocasión como hecho que justifique plenamente su insistencia en la celebración de elecciones auténticamente libres y secretas, es decir, según las verdaderas normas democráticas. Sin embargo, cabe afirmar que no es prudente deducir ninguna conclusión definitiva del resultado que han arrojado las elecciones en los casos citados —añade el citado correspondiente—, ni tampoco de los de Yugoslavia, Rumania y Bulgaria.

En los tres últimos países prevalece el sistema de lista única de candidatos y se pone en tela de juicio, como es lógico, que tal procedimiento pueda arrojar luz

ABASTECIMIENTOS Y TRANSPORTES

Normas para la circulación DEL TRIGO Y LA HARINA

Orden-circular del Gobierno Civil

A partir del día primero de diciembre próximo, queda restablecida, en todo su vigor, la orden-circular de este Gobierno Civil, publicada en el «Boletín Oficial» de la provincia número 47, fecha 23 de febrero pasado, que textualmente dice lo siguiente:

Con objeto de determinar de una forma clara, que no sea susceptible de error, la reglamentación uniforme de la circulación de trigo y harina dentro de esta provincia, se ha dispuesto:

Primero. — Hasta nueva orden, dentro de la provincia de Valencia no podrán circular el trigo y harina sin ir acompañados de los documentos siguientes:

TRIGO

a) Cualquiera que sea el destino que se le piense dar, para su circulación dentro del término municipal deberá ir acompañado del C-1 reglamentario.

b) Cuando su transporte se efectúe desde un término municipal a otro de la provincia, deberá ir acompañado del C-1 reglamentario y el conduce expedido por el Ayuntamiento de la localidad de origen. Los secretarios de los Ayuntamientos de origen no expedirán ningún conduce a aquellos labradores que no justifiquen plenamente el haber efectuado la entrega del cupo forzoso y las correspondientes bajas de racionamiento.

Los conduces, una vez utilizados, deberán ser remitidos, antes de las veinticuatro horas en que caducó, por carta certificada, al S. N. T., calle de Salamanca, número 14, Valencia.

c) Cuando el transporte del trigo se efectúe dentro de la provincia, entre distintos términos municipales, para su entrega en los almacenes del S. N. T., deberán presentar en dichos almacenes el C-1 reglamentario y el conduce, y este

último será recogido por el jefe del almacén, para su envío inmediato a la Jefatura Provincial del S. N. T.

HARINA

Todo fabricante de harina que entregue ésta a agricultores u organismos oficiales, deberá extender la factura reglamentaria que por esta disposición se establece, lo cual surtirá los mismos efectos que las guías de circulación dentro de la provincia, debiendo tener en cuenta las instrucciones siguientes:

a) Las facturas deberán ser extendidas individualmente; es decir, una por cada partida, aunque el transporte de varias partidas se efectúe en un mismo vehículo. Cajo de que, por la importancia de la partida, el transporte se efectúe en dos o más vehículos o vagón deberá llenar la factura correspondiente a los kilos de transporte.

b) Ninguna factura podrá ser arrancada del talonario sin rellenar la matriz correspondiente con todos sus datos.

c) Cada factura deberá llevar, en forma bien visible, el sello de la fábrica de donde proceda.

d) Cada saco de harina deberá ir precintado y con una etiqueta en la que figure el nombre del fabricante y el tanto por ciento a que ha sido elaborada.

e) Quedan exceptuados de esta reglamentación los cupos de harina que, consignados a los señores Alcaldes delegados locales, se remitan a los Ayuntamientos con destino a un racionamiento de la población civil.

Segundo. — El incumplimiento, por parte de los agricultores, transportistas o fabricantes de harinas, de lo dispuesto por esta circular, dará lugar a la incautación de la mercancía, que, en todos los casos, será puesta, en unión del acta correspondiente, a disposición de la Fiscalía Provincial de Tasas.

CRONICA DE LONDRES

El problema mundial de la goma

La producción natural y la sintética

Londres, 28 (Servicio especial de crónicas Efe-United Press. Prohibida la reproducción). — Han comenzado en Londres las conversaciones que afectarán al futuro de los grandes mercados mundiales, basados en la fabricación de goma.

Las fábricas de goma sintética, que en los Estados Unidos repre-

sentan una inversión de mil millones de dólares, plantean a los delegados en estas conversaciones el problema que supone el conciliar el alto precio de costa de la producción sintética con el también elevado coste que ha de invertirse en rehabilitar las plantaciones holandesas de caucho, en el Lejano Oriente, donde las pérdidas originadas por la guerra pasada son enormes, calculándose muy por encima, en unos cuarenta mil árboles.

Sin embargo, la dificultad primordial estriba entre la producción natural y la sintética. Es muy posible que la cifra alcanzada por la producción de goma antes de la guerra no pueda restablecerse hasta que no hayan transcurrido cuatro o cinco años, por lo menos, ya que hay que tener en cuenta la falta de mano de obra, tanto británica como holandesa, en el Lejano Oriente y las grandes pérdidas sufridas por los equipos a causa de la guerra, así como la enorme cantidad de árboles destruidos por los japoneses. Este espacio de tiempo en que se supone no pueda colocarse la producción al mismo nivel anterior a la guerra significa, seguramente, que durante este período pueda seguir explotándose, hasta el máximo, la fabricación de goma sintética. En tal caso, la escasez de goma natural podría justificar el alto coste de la producida por procedimientos sintéticos, en tiempo de paz.

El secretario de las reuniones que dan lugar a las conversaciones mencionadas sobre el problema mundial de la goma, que se celebran en Brettenham, no oculta el hecho de que los delegados en la misma se encuentran mezclados en movimientos que tratan de la reconstrucción de las plantaciones de caucho mundiales, del coste de la producción y su consumo puedan llevarse a la práctica y con este procedimiento llegarse a un programa mutuo para conseguir la eliminación de la competencia entre la goma sintética y la natural.

Nada es verdad ni mentira



LA FUERZA DE LA COSTUMBRE
—Cuando yo dé la señal, usted dispara.
—¿Sobre cuál de ellos?



—Yo no bebo coñac más que en las grandes solemnidades.
—¿Y cuándo son esas grandes solemnidades?
—Cuando bebo coñac.



—Pero, Rodríguez, ¿por qué lleva usted atados los pantalones por las rodillas?
—Es para que no se me pierda el gemelo del cuello.



CELOS
—Si, aprovecha que estoy de espaldas para hacer señas a todo el mundo.



—Vamos, no seas rencoroso. Vengan esas manos!

UN MONSTRUO QUE ASCIENDE

Deben andar preocupados los zoólogos con las manifestaciones hechas por los indios que habitan cerca del extinguido volcán de Popocatepec, según las cuales, han visto un monstruo de tres metros de largo, que ascendía hacia el cráter, lanzando, por los ojos, rojos destellos.

Sin embargo, pudiera ser que todo se redujera a uno de los complicados modismos metafóricos a que tan aficionados parecen ser los indios, al menos, los manufacturados para la exportación. Ya habrán leído ustedes todas esas historias en que aparece el gran jefe «Ojo de linca reumático» y «La hermana rostro pálido, hija del lucero del alba».

No hay que ir siquiera tan lejos para encontrar explicación a la metáfora. Cualquier meritorio local suele calificar a los altos funcionarios de su oficina, como los indios al bicho de marras. Es decir, como «un monstruo que asciende».

Otro indio asegura que ha visto al extraño animal varias veces, pero que nunca le había preocupado. A primera vista, puede parecer esto un rasgo de valor, pero lo más probable es que el buen indio haya atribuido la aparición del monstruo a una iniciativa feliz de las oficinas de turismo, en vista de que los indios interesan cada vez menos por la frecuencia con que se encuentran en la vida cotidiana.



MOSCAS PARA PESCAR

En la pequeña villa de Sceaux, cerca de Paris, se trabaja activamente preparando la fabricación en grande de moscas artificiales para su exportación en cantidades considerables. Hasta ahora, Inglaterra habiase especializado en esta industria y proveía a los pescadores de ochenta especies distintas de estos señuelos.

Posiblemente, el negocio no era muy floreciente antes de la guerra, pues por poca habilidad que se tenga siempre puede uno, mediante el oportuno ojeo, capturar unas cuantas moscas frescas que sirvan de cebo a los incautos pececillos. Hoy, la invasión del mercado internacional por el D. D. T. ha convertido en floreciente el estado de esta industria. Se prevé que habrán de exportarse ingentes cantidades de moscas artificiales y, sin duda, algunas remesas llegarán a España. Así podrán servirse por unidades y quienes se limitaban a reirse de los peces del Jarama, se prepararán para su pesca, en la modesta proporción de la riqueza piscícola del río. Pocas moscas bastarán para ello y los detallistas tendrán que servir a algún cliente flamenco que entrará en el establecimiento pisando fuerte y pidiendo entre castizo y autoritario: «A mí, ¡moscas, tres!». — R. A.



PALABRAS CRUZADAS

Por MULERO

Crucigrama número 640

- Horizontales: — 1. Afecto. Arriance de un arma arrojadiza. — 2. Moderar. — 3. Lavativas, Consonante. — 4. Pueblo de Granada. Inv., nombre familiar de varón. — 5. Interjección. En "NEA". — 6. Borrachera. Inv., tronco destinado para la lumbre. — 7. Inseparable. Pucblecito de Granada. — 8. Calidad de suma. — 9. Atreverse. Valúo, estimo.
- Verticales: — 1. Inv., tema de un discurso. Ficción. — 2. Que tiene uniformidad fastidiosa (pl.). — 3. Lonja de melocotón curado al sol. Interjección. — 4. Composición poética. Unir. — 5. En "GALO". Contracción. — 6. Cima de un collado. Inv., infusión. — 7. Terminación verbal. Espacio entre dos montes. — 8. Mujeres soeces. — 9. Inv., defecto. Costado.

1	2	3	4	5	6	7	8	9
1								
2								
3								
4								
5								
6								
7								
8								
9								

Solución al crucigrama número 639

- HORIZONTALES: — 1. ASAC. TUVO. — 2. PELAGATOS. — 3. ADEMAN. — 4. RATAS. SA. — 5. ATAS. MALA. — 6. IS. LARIC. — 7. TACAZO. — 8. VOLITIVAS. — 9. ASAS. SARA.
- VERTICALES: — 1. APARA. VA. — 2. SEDATIVOS. — 3. ALETAS. LA. — 4. CAMAS. TIS. — 5. GAS. LAT. — 6. TAN. MACIS. — 7. UT. SARAVA. — 8. VOCALIZAR. — 9. OS. ACOSA.

ACERCAMIENTO A AMERICA

Por MANUEL BALLESTEROS-GAIBROIS

Durante nuestra guerra civil, en vista a lo que había de ser nuestra actitud respecto al mundo hispanoamericano, cuando recuperábamos nuestro destino histórico, di forma a unas notas que aparecieron bajo el título de «Reconquista espiritual de América». En ellas defendía un axioma que no por ser tajado —verdad que no necesita demostración— es puesto en práctica: que el amor sólo se basa sobre un perfecto conocimiento, y que debíamos darnos a conocer tanto como aprender lo que era aquel mundo ultramarino, si queríamos ser amados.

Mucha metralla ha caído desde entonces (ya no podemos decir «mucho ha llovido desde entonces»), y parte del problema sigue en vigor, tanto en que nos conozcamos como en que conozcamos de América. Sería injusto, sin embargo, el no decir que se han dado pasos de gigante hacia un positivo acercamiento, y precisamente en el campo en que más necesaria es la comprensión: en el campo del espíritu. Desde 1939 hasta la fecha, no sólo han sonado menos veces las manidas frases que concluían con el latiguillo del «estrechamiento de lazos», sino que se ha querido dotar al espíritu español de una información verídica de lo que han sido en la Historia los actos de España con respecto a América. Y ya se ha echado mano de la Historia como lo que mejor podía contribuir a formar un nuevo y vigoroso punto de vista relativo a América, de ella quiero hablar hoy.

En la consideración de lo histórico, pueden tomarse dos posturas que aunque en la apariencia idénticas, difieren sustancialmente. Una postura —que llamaríamos, para entendernos, «romántica»— es la que, frente a lo histórico, sólo guarda una actitud emocional, si, pero estática, inoperante, de mero conocimiento. Otra postura es la que considera a la Historia como un movimiento sin fin, como un engranaje que no deja de moverse, y por ello hace del conocimiento del pasado trampolín para saltar con más limpieza y a más altura en los problemas del presente. Es la postura que podríamos llamar «creadora», «dinámica».

¿Cuál es la posición que adoptamos hoy, una vez en posesión de Institutos de investigación, de bibliotecas, museos, publicaciones, estudios universitarios? Que la idea original es la de utilizar todo el movimiento intelectual en torno a América como la palanca que nos lance a superiores esferas de comprensión, no hay que dudar. Pero no siempre la doctrina primitiva es la que triunfa, y hemos de prevenirnos contra el peligro de un estancamiento. Porque en verdad corremos este peligro, el de dejar sin contenido activo lo que hacemos científicamente

acerca de América y quedarnos en lo estrictamente contemplativo, que no cumple un fin de auténtico acercamiento espiritual.

El dilema planteado no conviene soslayarlo; es de la mayor dureza y consiste nada menos que en dotar a todo lo que hacemos hoy por conocer a América y por que en América se nos conozca, de un sentido dinámico, traslativo, actuante. ¿En qué consiste este sentido? Para no dejar nada en las penumbras de la vaguedad, conviene aclararlo. Este sentido actuante conviene que consista —partiendo de la base de que la Historia no debe ser tomada como propaganda, falseándola— en que nuestras obras americanistas no tengan exclusivamente un aire de fría erudición, que haga creer que los temas americanistas interesan como al naturalista los insectos, sino que se establezca el contacto entre el que halla cosas nuevas —investigador— y quien debe nutrir su espíritu de ellas: las grandes masas de habla hispana.

Este objetivo es tan cierto que aún hoy no se ha incorporado al conocimiento común de los españoles de uno y otro lado del mar lo que la ciencia va encontrando en los archivos y triunfa por ahí todavía los tópicos sobre Pizarro, Cortés y algún otro conquistador, o las frases hechas —verdaderas y ciertas si se quiere, pero manidas— acerca de la acción española en América. Todo sigue, a los ojos del mundo en general, como si fuera lo mismo que se dijo hace muchos años, sin ampliar, sin acusar los nuevos matices que hoy van siendo conocidos. De igual modo, en América se continúa sabiendo lo mismo sobre el Cid o el Gran Capitán, pero sobre el resto de la Historia de España, o triunfa la calumnia secular contra Felipe II, o pongo por caso, o existe la misma nebulosa que hubo siempre, sin que se ponga debidamente de manifiesto —como no sea con lo manido conocido— lo que significó la labor cristianizadora y cultural de los siglos medios españoles, lo que fué la tarea ciclopea de mantener en Europa una posición catolicizadora durante la Edad Moderna. Y se corre el peligro —espanto— de que se den por superados los viejos conocimientos —condensados en las frases manidas— y se crea que no hay nada nuevo que decir, nada nuevo que ate espiritualmente a los pueblos hispánicos, y el resultado fatal sería el alejamiento espiritual.

Objetar que éstas son labores de propaganda, no tiene verdadera fuerza. Es labor de historiadores, pero de historiadores penetrados de este sentido misional —de enviados— que presta la cordialidad del intento. Nos hallamos en el umbral de la gran posibilidad de hacer fecundo el acercamiento y creo sinceramente que debemos meditar en ella y no dejar que se frustre por una calibración equivocada de lo que es la entraña de la tarea impuesta.

Conferencias históricas EN LA UNIVERSIDAD

Como en años precedentes, la Facultad de Filosofía y Letras de nuestra Universidad literaria, organiza para el presente curso una serie de conferencias sobre temas históricos. Así como otras veces se organizaron cursos conmemorativos de centenarios o efemérides de interés, en el presente curso el tema central está constituido por América.

Las antiguas colonias españolas son siempre tema de cordial y palpitante interés, que atrae a todo el que sienta el orgullo de las gestas hispanas. Ocurre, sin embargo, que el brillo de los hechos más sobresalientes ocultan la grande y riquísima trama de los sucesos cotidianos y de los fenómenos históricos que integran la acción educativa y colonizadora de España.

A poner de relieve estos puntos menos brillantes, pero no menos trascendentales, tiende la presente serie de conferencias en torno a América, que la Facultad ha encomendado a la cátedra y Seminario de Historia de América, que dirige el catedrático don Manuel Ballesteros Gaibrois.

El programa se ajustará al siguiente orden:

- Día 1 de diciembre: «El centenario de la Fundación de Potosí, por el doctor Ballesteros Gaibrois».
 - Enero: «Monedas coloniales Hispanoamericanas», por el profesor Pío Beltrán Villagrana.
 - Febrero: «Los valencianos en América», por el profesor Leopoldo Piles Ros.
 - Marzo: «Brujerías y supersticiones en América», por el profesor Manuel Tejada Fernández.
 - Abril, día 4: «La poesía Hispanoamericana», por el doctor Sánchez Castañer.
 - Mayo: «Visión general del Arte Hispanoamericano», por el doctor Vicente Ferrán Salvador, y «El Americanismo en la Universidad y sus perspectivas», por el doctor Alvarez-Rubiano.
- La primera conferencia que, como se ha indicado, es la del doctor Ballesteros Gaibrois sobre el tema del Potosí, tendrá carácter de apertura. Las conferencias se celebrarán a las siete de la tarde en el Aula grande de la Universidad.

Ante la idea de convertir la iglesia de San Andrés en Archivo general del reino de Valencia

ESTE TEMPLO EXISTIA YA EN LA EPOCA ARABE

Fué Parroquia desde los tiempos de Jaime el Conquistador

Posee un gran valor artístico

Entre las gestiones llevadas a cabo por nuestra primera autoridad municipal en Madrid, nos llega la de convertir el edificio que hasta ahora había sido iglesia de San Andrés en Archivo General del Reino, adaptándose sus muros y departamentos en estancias apropiadas para la conservación y lectura de tan ricos documentos valencianos.

Aunque esto sólo sea en principio, como dice el mismo señor alcalde: «Esto no es, hasta ahora, más que un simple cambio de impresiones sobre este asunto, pues hay que estudiar detenidamente las posibilidades de esta sugerencia, ya que no puedo calificar de otra cosa esta idea». Sin embargo, aprovechamos esta oportunidad para renovar ideas en nuestros lectores sobre las glorias artísticas de nuestra ciudad que tanto dicen de nuestra tradición.

La iglesia de San Andrés existía ya en la época árabe, y fué consagrada cuando la Reconquista, dedicándose a este Santo Apóstol, probablemente por estar situada en el barrio de los pescadores, de los que el titular era Patrón.

Se reedificó en el siglo XVII, y su fachada, que da a la llamada hoy plaza de San Andrés, antiguamente calle de Prócida, pertenece al barroco regional. La puerta principal, de dos cuerpos, flanqueados por columnas salomónicas, una de las cuales, como saben nuestros lectores, ha sido repuesta recientemente por haber sufrido durante la guerra, es sencilla y elegante. El interior es rectangular, de una sola nave y siete arcos, llamando la atención el decorado, de Luis Domingo, por su riqueza, variedad y la profusión de dorados, especialmente el púlpito, polieromado, sostenido por un Ángel, que era verdaderamente deslumbrador.

Tal como estaba antes de haber sido profanada durante la guerra muestra, en el presbiterio, con su veje de bronce, estaba la imagen del Titular en el retablo, que es de Tomas Sanchiz y el lienzo de Vergara, más los cuatro lienzos del altar mayor, de Orrente o d Esteban March.

Había también en este templo otras artísticas de gran mérito, como «La Sagrada Familia», «La Virgen de la Leche», y otros no tan indiscutibles, de Juan de Juanes; un «Eco Homos», una imagen de la Virgen de las Batallas, que se supone obra del siglo XIII; una cabeza de Cristo, de Morales, y otras obras artísticas.

Fue parroquia desde tiempos del Rey D. Jaime el Conquistador, y ha seguido siéndolo hasta nuestra guerra, aunque se haya conservado después el culto por algún tiempo.

Ha perdido de un golpe, en los años luctuosos recientes, sus retablos, lienzos, tablas e imágenes esculpidas, pero su solidísima construcción no ha sufrido daño y se mantiene completa la singular decoración de la grandiosa nave y la de la gran capilla.

Cuando se trasladó la parroquia por disposición de la autoridad eclesiástica, por conveniencias del culto, a su actual residencia, la Real Academia acordó, en principio, dirigirse al señor ministro, razonadamente, para exponerle la importancia artística de este edificio, pidiéndole la garantía de la inalienabilidad del conjunto artístico e histórico que significa la declaración de Monumento Nacional.

La parroquia de San Andrés, de Valencia, establecida en el mismo lugar actual en el siglo XIII, a la conquista de la ciudad por don Jaime I (1238), hace siete siglos por



tanto, y cual las otras doce parroquias primitivas, precisamente en el Para ello se le razonó con los siguientes datos:

lugar y construcciones de viejas mezquitas donadas al servicio divino por el heroico Conquistador, vino a tener templo nuevo, de sólida construcción, en el siglo XVII, comenzada la obra nueva total en 1602, acabándose por el año 1684. Cual los restantes, todos grandiosos templos parroquiales valencianos, éste también con nave única, amplia y larga y abovedada (en esto no hubo cambio, así los góticos como los del renacimiento y los del barroco), con múltiples capillas homogéneas, altas y amplias a uno y otro lado. No radica la singularidad excepcional de este templo magnífico en su excelente construcción y aspecto visual del esquema del conjunto, con ser tan armónico. Radica, todavía más y por modo muy excepcional, en la total decoración del inmenso santísimo interior, al mérito de tenerse que reconocer como un caso único de una modalidad artística del arte rococo de Valencia: una creación de carácter personal, sin repetición conocida, allí, ni fuera de allí. El total interno de San Andrés es una joya de arte decorativo y es una gloria (sin duplicado, sin repetición) en la Historia del Arte.

Hipólito Rovira Bocandel, pintor, arquitecto, creador de esculturas, ya se le conoce y se le ama como una resucitada gloria, extraordinaria, del arte valenciano. Era un trastornado, pero un genial artista, que por pasos tuvo al fin que pasar de la hospitalidad de años en los altos del Palacio de Dos Aguas, huésped constante de su mecenas el marqués magnánimo, a la parte de alienados en el gran hos-

pital de Valencia. En Italia misma se le apreciaron sus altas dotes y se pasaron sus rarezas de conducta. Pero en los períodos lúcidos, su genial visión artística le hizo hacer cosas magníficas, extrañas, únicas en su estilo. De él, cual proyectista, toda la fachada del Palacio de Dos Aguas, seguramente también el proyecto de la inmensa portada, que en lo escultórico luce la también genial factura barroca del realizador de las ideas y los diseños de Rovira, el allí joven Ignacio Vergara (después, en edad madura, Vergara, ya inclinado al neoclasicismo). Vergara en la piedra de las canteras de Níferola (feudo de los Dos Aguas) y Luis Domingo, en los estucos de ornato de toda la fachada, desarrollaron un estilo rococo singular, único, semejante y sin par, de la inspiración y dibujos de Rovira Bocandel.

Pues el interior, todo, de San Andrés (parroquia de los Dos Aguas, y casi juntos al palacio y el tem-

RELIGION

ANUNCIOS DE NAVIDAD

La campaña de caridad y el montaje de belenes

No sé qué tienen las fiestas navideñas que a su solo anuncio aunque sea para una preparación remota de actos cuya organización debe tomarse con tiempo, se alegria el espíritu y se despiertan los afectos de ternas intimidades espirituales para pensar ya en aquellos aspectos que aun sin prevenirse tanto, llegará el día en que habremos de recordar su realización a nuestros lectores.

Pero es que, además, no está del todo fuera de lugar esta llamada. Debe tomarse con tiempo, como lo está haciendo ya la Junta de la Campaña de Navidad, para despertar la caridad de todos en la provisión de medios para remediar las necesidades de los menesterosos, como también lo hará en breve la Junta diocesana de Acción Católica para la organización del Concurso de Belenes y Nacimientos.

Si la primera tiene una importancia y una trascendencia este año más significativa, ya que se quiere hacer llegar a los hogares fríos y escasos de provisiones, mejores y más abundantes remedios, por aquello mismo de ser, como ha dicho el Papa, la primera Navidad de la paz, la segunda ha de ser el complemento de ésta, puesto que junto a la mesa servida y a la despensa repleta no debiera faltar en ningún hogar cristiano —sobre todo si hay pequesines— el Nacimiento, más o menos grande y esplendoroso, pero siempre litúrgico y adecuado, que motiva estas fiestas, expansiones y abundancias.

Quiere Su Santidad que la Navidad de este año sea espléndida y extraordinariamente festejada, porque es lógico que esta fiesta de paz, ya en la paz, se reciba

por el mundo entero como un don divino que hemos de agradecer y por cuya realización absoluta, en las almas y en los cuerpos, en los organismos y en las empresas, en las familias y en la sociedad, hemos de pedir para todos los hombres de buena voluntad. Porque los de escasa, indiferente o mala voluntad, a la vista de la bondad ajena y, sobre todo, de la caridad cristiana, que completa y perfecciona lo que es de justicia, terminarán también por rendirse a los pies del Portal sagrado, donde las voces angélicas no distinguen castas y clases, al cantar: «Et in terra, pax hominibus bonae voluntatis.»

Bien hace la Junta provincial de la Campaña de Navidad en preocuparse de preparar sus medios para hacer llegar a todo el cesitado y pobre su ayuda generosa, pero mejor aún hará el católico valenciano en disponer su voluntad y propósito de colaboración en la medida extraordinaria que quiere el Papa.

No olviden los padres católicos que piensen —y deben pensarlos todos— montar Nacimientos para sus hijos, que no deben hacerse éstos «a la buena de Dios», al propio criterio artístico y al gusto de un escaparate, sino que el montaje debe obedecer a un criterio litúrgico, histórico y escultórico que es muy fácil conseguir poniéndose al habla con su párroco, su centro parroquial de Acción Católica o siguiendo las normas que iremos dando desde la prensa.

Con esta buena voluntad os anunciamos ya las Navidades, para ir preparando el espíritu para estas fiestas tan simpáticas, tan españolas y tan cristianas.

DÍA 30. — San Andrés, apóstol; Santa Justina, San Zósimo y San Viriato. — Rito doble de segunda clase. — Oraciones rojas. — Misa de San Andrés. Oración imperada, Credo. Prefacio de Apóstoles.

CUARENTA HORAS
Continúan en la parroquia de San Andrés.

Instituto Nacional de Previsión
Caja Nacional de Seguro de Enfermedad

A partir del día primero de diciembre próximo, la consulta para los enfermos de los Distritos I, III y VII, que se venía pasando en el Dispensario del Grupo de Jesús (Jesús, 79), se pasará en el Dispensario número 2, Avenida de Fernando el Católico, 31, con el siguiente horario:

Distrito 1.º—Zona primera: Doctor don Rafael Hencero Arroyo, de 9 a 10.
Distrito 1.º—Zona segunda: Doctor don Antonio Vila López, de 10 a 11.
Distrito 3.º—Zona primera: Doctor don Alfredo Juan Requena, de 11 a 12.
Distrito 3.º—Zona segunda: Doctor don Juan Fortesa Bover, de 16 a 17.
Distrito 7.º—Zona primera: Doctor don Francisco Donderris Roig, de 17 a 18.
Distrito 7.º—Zona segunda: Doctor don Ramón Gómez-Ferrer Navarro, de 18 a 19.

La consulta será diaria. Los enfermos de los Distritos IV, V y VI continuarán recibiendo asistencia en el Dispensario del Grupo de Jesús.

CONSEJO DIOCESANO DE LOS JOVENES DE ACCION CATOLICA

Durante los días 7 a 12 de diciembre tendrá lugar en el convento de Operarias Doctrineras, de Alacuás, una tanda de ejercicios espirituales para jóvenes. Inscripciones y detalles, en este Consejo, Correo Viejo, 2.

ASOCIACION DE NUESTRA SEÑORA DE LOS BUENOS LIBROS

Mañana, viernes, a las siete de la tarde, se rezará el Vía Crucis en la iglesia del Milagro.

CONGREGACION MENOR DE «ADELJO»

El próximo sábado, día primero, comenzará en la iglesia de Santo Domingo el novenario de la Inmaculada, a las ocho y quince de la tarde, con sautación, novena, motete, plática y «Tota pulchra».

ADORACION NOCTURNA

Hoy turno de Vía-Crucis. Mañana, el de Cor Mariae.

Educación y Descanso

EXCURSION A JATIVA

El Departamento de Viajes y Excursiones de la Obra Sindical de Educación y Descanso ha organizado para el próximo día 9 de diciembre una interesante excursión a Jativa con el siguiente programa:

Salida de Valencia a las siete horas llegando a la patria chica del Españolito a las nueve horas donde se efectuarán las siguientes visitas:

«La Seo», una importante fábrica de papel, el Castillo; después se efectuará la comida o almuerzo y por la tarde se visitarán los museos, casas señoriales y población en general.

A las diecinueve horas se emprenderá el viaje de regreso para Valencia.

La inscripción se abrirá hoy día 29 a las diez horas en las oficinas de la Obra sijas en Campaneros, 16, teléfono 13.650.

Mirador valenciano

Para los niños y para los grandes

Desde las columnas de un colega matutino, y con el respaldo que entraña la firma del jefe provincial de Puericultura don José Sella, se propugna la construcción de un hospital infantil en Valencia. Nuestro apoyo más decidido, firme y entusiasta no puede faltarle a esta campaña que estimamos justa, razonable y oportunísima.

Nunca entendimos, desde nuestra ignorancia de la ciencia sanitaria, eso de que se hospitalizase a niños y grandes poco menos que con una pared por medio. Y eso es lo que está sucediendo en Valencia, que, por otra parte, cuenta con unos espléndidos servicios de puericultura y un magnífico grupo de competentes puericultores.

Decíamos que desconocemos importantes aspectos de la ciencia sanitaria, pero hay algo que no puede engañarnos, y es la intuición casi poética y el mandato de elemental ternura que ordena alojar a la infancia, y aún más la infancia tierna y doliente, en un mundo esencialmente infantil.

Doctores tiene la Medicina, que hablarán de la suficiencia o insuficiencia y de la conveniencia o inconveniencia de las actuales instalaciones sanitarias para niños de nuestro Hospital Provincial. Nosotros nos limitaremos a proclamar nuestra convicción íntima de que un hospital infantil debe de gozar de una cabal autonomía, ser erigido de planta y haber sido planeado—desde su arquitectura hasta su decoración—íntegramente para niños.

Claro que otro tanto cabe decir de los servicios de maternidad, que también se singularizan de modo notorio en el cuadro general de la hospitalización; y hasta cabría añadir, con nuestro criterio más intuitivo que científico, que el conjunto del Hospital Provincial resulta hoy inadecuado y quizá insuficiente, por razones de anacronismo y de emplazamiento.

Este es nuestro comentario apresurado a la campaña del doctor Sella, sobre la que volveremos en días venideros. Justamente éste es un tema que desde hace mucho tiempo nos interesa y casi nos apasiona.—J. O.

AYUNTAMIENTO

Importantes manifestaciones del alcalde a su regreso de Madrid

Firme propósito de adquirir rápidamente EL PALACIO DE DOS AGUAS

Se ha sugerido destinar la iglesia de San Andrés para locales del Archivo General del Reino

QUEDO ULTIMADA LA CONVERSION DE LA DEUDA MUNICIPAL

Gestiones satisfactorias para la obtención del abono necesario para los agricultores arroceros

A primeras horas de la noche de ayer, el alcalde de la ciudad, señor conde de Trénor, regresó de Madrid, en donde, como nuestros lectores saben, ha permanecido varios días para resolver diversos e importantes asuntos de la Corporación municipal y del Sindicato Arroceros.

Acompañaban al alcalde en el viaje de regreso su distinguida esposa, el primer teniente de alcalde, don José Santiago, y su secretario particular, señor Moutas. Hoy son esperados, por ferrocarril, el concejal señor De Pablo y el secretario don Luis Larrea que, juntamente con el presidente de la Comisión de Hacienda, don Felipe Gil —que regresó el lunes—, han ayudado al señor conde de Trénor en sus gestiones.

En primer lugar nos manifestó el alcalde que había visitado al director general de Bellas Artes, señor marqués de Lozoya, con el que tuvo un amplio cambio de impresiones acerca de los problemas que las reformas urbanas pueden plantear sobre los monumentos artísticos e históricos de la ciudad. Especialmente se trató de dedicar la actual iglesia de San Andrés, propiedad del Ayuntamiento y monumento nacional, para locales del Archivo general del Reino, dotando los muros de la nave central con estanterías metálicas para la perfecta conservación de los documentos y dedicando la capilla de la comunión a sala de lectura.

«Esto no es, hasta ahora, más que un simple cambio de impresiones sobre el asunto —añadió el alcalde—, pues hay que estudiar de tenidamente las posibilidades de esta sugerencia, ya que no puedo calificar de otra cosa esta idea.»

En relación con el palacio de Dos Aguas, el señor conde de Trénor nos expresó su satisfacción por ha-

berse resuelto favorablemente el pleito entablado y su propósito de llegar lo antes posible a la adquisición del palacio, así como a la ejecución de las obras necesarias para la restauración y conservación del mismo.

Nos dijo a continuación que han quedado ultimadas las operaciones con el Banco de Crédito Local, para la conversión de la deuda municipal, habiéndose publicado ya en el «Boletín Oficial» la correspondiente autorización del Ministerio de Hacienda, según informamos hace unos días a nuestros lectores.

Finalmente, el señor alcalde nos manifestó que entre otras muchas

visitas realizadas durante su estancia en Madrid, figuraba la hecha al ministro de Industria y Comercio, para gestionar el abono necesario para los agricultores arroceros, gestiones de las que traía una impresión muy satisfactoria y para las que esperaba un rápido y feliz resultado.

ESTA TARDE, SESION DE LA PERMANENTE

Como habíamos anunciado a nuestros lectores, esta tarde, a las seis, se celebrará, en segunda convocatoria, la sesión ordinaria de la Comisión Permanente de nuestro Ayuntamiento presidida por el alcalde, señor conde de Trénor.

SUBASTA DE UN DERRIBO

El excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad saca a subasta el derribo de la casa número 19 de la calle de Carlos Cervera, por el precio de 3.000 pesetas al alza, con sujeción a los pliegos de condiciones que obran en la Sección de Ensanche.

La subasta se efectuará el día 7 del próximo mes de diciembre, a las doce horas, en esta Casa Consistorial, y las proposiciones podrán presentarse en los treinta minutos siguientes a dicha hora.

Cámara Oficial de Comercio

APERTURA DE FACTURACIONES

Se pone en conocimiento de las clases industriales y mercantiles de que a partir del día 29 del actual, han quedado abiertas las facturaciones de detalle en pequeña localidad en la estación de Grao de Valencia.

HACE UN CUARTO DE SIGLO

29 NOVIEMBRE 1920

Se desprendió todo el alero de la casa número 3 de la calle de Císcar, cayendo un gran trozo sobre un hombre que pasaba, llamado Juan Soriano Mániz, de 55 años, causándole tan gravísimas heridas que quedó muerto en el acto.

Se constituyó la comisión del Camino de Tránsito, tratando, en primer término, de proceder con urgencia al estudio del proyecto de puente sobre el Turia, a continuación del Camino de Tránsito, así como la expropiación de terrenos para unir el mencionado camino con el del Grao.

Se reunió la ponencia encargada de resolver el proyecto del nuevo puente de Nazaret, asistiendo a la reunión representantes de la Junta de Obras del Puerto, Compañía Transmediterránea y Sociedad de los Ferrocarriles de Turia, a cuyas entidades afectaba la construcción del nuevo puente.

El Ateneo Científico celebró la sesión inaugural del curso con todo de esplendor, pronunciando el discurso inaugural el presidente de dicho Centro, don Tomás Giménez Valdivieso.

El cronista de la provincia don José Martínez Aloy, fué nombrado director del Museo Provincial de Bellas Artes, en premio a sus merecimientos en materias históricas y artísticas y a su labor en pro de la cultura valenciana.

Con destino a la Fiesta del Maíz, don Juan Ripoll y presidente, Junta de gobierno, consejeros y artistas de la entidad organizadora.

ABASTECIMIENTOS Y TRANSPORTES

MATANZA DOMICILIARIA DE CERDOS

A partir del próximo lunes, día 3 de diciembre y hasta el 10 de febrero próximo, se autoriza en esta capital y provincia la matanza particular domiciliaria de cerdos.

Los titulares de cartillas de racionamiento de esta capital, deberán pasar por las oficinas del Sindicato Provincial de Ganadería, Pas, 42, tercero, provistos de las correspondientes cartillas para su debida anotación.

PROGRAMAS DE RADIO

Radio Mediterráneo

Esta noche. — 8: Selección de "Luna de miel en el Cairo", de Alonso. — 8:30: Una voz del sur: Gracia de Triana. — 8:45: Quinteto Tropical. — 9:10: La Voz de Mediterráneo. — 9:40: Micrófono deportivo, por Bardon. — 9:45: Radio Nacional de España. — 10:30: "Celuloide", revista cinematográfica por Basilio Gasset y Guillermo Pérez. — 11: Una noche en Broadway. — 11:30: "Festival de Pascua rusa", de Rimsky Korsakow. Orquesta Sinfónica de Filadelfia. Dirección: Leopoldo Stokowsky. — 11:45: Canta Antoineta Colomé.

Farmacias de guardia

Día 29: Sorní, 2 (chafañ Colón); Cádiz, 78; Angeles, 8; plaza Patraix, 5; Hospital, 8; San Vicente, 63; Ruzafa, 10; Moratín, 27; Avenida María Cristina, 9; plaza Mosén Sorrell, 3; Serranos, 4; Conde de Altea, 10; Mar, 38, y G. V. Ramón y Cajal, número 32.

(Servicio madrugado)

Sorní, 2 (chafañ Colón); Avenida María Cristina, 9; plaza Mosén Sorrell, 3, y G. V. Ramón y Cajal, 32.

POBLADOS MARITIMOS

Reina, 132; Avenida Puerto, 62, y Avenida Puerto, 366.

(Servicio madrugado)

Reina, 132, y Avenida Puerto, 62.

Mañana sobremesa. — Sin emisión por corresponder a la restricción de fluido.

Radio Valencia

Esta noche. — 8: Emisión del radio-oyente: discos solicitados. — 8:30: Ritmos y melodías, con la Orquesta Dolz para Radio. — 9:15: Oyendo a Bonet de San Pedro y los 7 de Palma. — 9:40: Noticiero deportivo. — 9:45: Radio Nacional de España. — 10:15: El disco nuevo. — 10:30: Radioteatro. Transmisión de la comedia en tres actos de Manuel Linares Rivas "Cuando empieza la vida" interpretada por la Compañía de José Ortolano, de la que es primera actriz Encarna Cubells.

Mañana sobremesa. — 2: Servicio meteorológico de la Tercera Región Aérea. — 2:10: Dos estrellas de la canción andaluza: Juanita Reina y Conchita Piquer. — 2:30: Radio Nacional de España. — 3: Canciones por Gozalbo y Ederlinda. — 3:15: Organo moderno por Reginald Ford y Reginald Dixon. — 3:30: Zarzuela vieja: Fragmentos de "El rey que rabió", Chapí. — 3:45: Despedida sentimental.

Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N-S

INSPECCION PROVINCIAL

En el día de ayer, por este Servicio se llevó a cabo una visita de inspección en el pueblo de Canet de Berenguer.

CANJEABLE EN CASA

PLANCHADELL María Cristina, 6 VALENCIA



CANJEABLE EN CASA

PLANCHADELL San Fernando, 9 Teléfono 12.138

A NUESTROS FAVORECEDORES DE LA CAPITAL

Damos las gracias por la atención con que nos distinguen y les participamos al propio tiempo que de nuestros boletos gratuitos de obsequio ha salido premiado el número 22.068, facilitado en el establecimiento de PAQUETERIA DE DON JULIO RODA, CALLE VISITACION, número 31, el cual le habia sido entregado a DOÑA VICENTA MEDRANO, domiciliada en la CALLE EN BOU, número 10. A dicha señora se le ha hecho entrega de una formidable vajilla de Sevilla, decorada, para doce cubiertos.

Recordamos a todos los poseedores de boletos cuyas tres últimas cifras coincidan con las tres últimas del primer premio, o sea 068, pueden pasarse, los que todavía no lo hayan hecho, por nuestra oficina de canje, donde se les entregará el obsequio indicado en nuestros boletos.

CUPON CAMPEON les invita a pasar por los numerosos establecimientos que les obsequian con nuestro CUPON CAMPEON, donde, además, les facilitarán nuestros boletos gratuitos de obsequio, que actualmente van combinados con el sorteo de la Lotería Nacional que ha de celebrarse el próximo día 22 de diciembre.

No lo olvide: Exija en sus compras

CUPON CAMPEON

Escuche esta noche nuestra emisión de radio teatro desde "RADIO VALENCIA"

